

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

SABADO, 8 DE MAYO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 125

Consideraciones

Ante el Ejército regular

Han desaparecido los batallones políticos. Todos los "gudaris" de Euzkadi forman parte de un Ejército regular. Aquellos voluntarios que desde el primer día de la sublevación militar aportaron sus entusiasmos antifascistas para oponerse a toda costa al triunfo de la rebelión, han pasado a formar parte del nuevo Ejército, pero han pasado con todo el honor y orgullo que les proporciona el haber triunfado en toda línea contra aquella rebelión dirigida por los Franco y Mola.

Realmente, el voluntariado de Euzkadi y de España ha logrado triunfar plenamente sobre las bandas falangistas y "requetés"; esto es incuestionable. Triunfaron aniquilando al enemigo que tuvo su sede en Pamplona, Burgos, Sevilla. El enemigo que actualmente tenemos ya no es el mismo que provocó y realizó la subversión. El enemigo de hoy tiene su sede en Roma y en Berlín.

El voluntariado del pueblo, al que Acción Vasca aportó una juventud entusiasta e idealista, algunos de cuyos miembros se han rendido ya ante la muerte, cumplió sus objetivos, superándose constantemente. Comenzó luchando con unos trabucos y unas pistolas empuñadas, consiguió fusiles, y con sus primeras armas de tiro largo, batió definitivamente a la militarada española y a sus satélites.

Pero la potencialidad del nuevo enemigo que ha invadido descomulgadamente nuestro suelo patrio exige aún una mayor perfección y una mayor superación, porque sus medios y sus recursos son mucho más poderosos. Y hemos aquí dando los últimos toques a la organización de un potente y eficiente Ejército regular, capaz de abatir al más poderoso de Europa. Y de este nuevo esfuerzo y de este nuevo resurgir llegará el definitivo aplastamiento del fascismo internacional, puesto que el "nacional" está ya completamente roto y hundido.

El militarismo, la disciplina militar que hasta hoy hemos conocido, es ese autoritarismo y esa reclusión cuartelaria tan mal inspirada como mal ejercida. El que más o el que menos hemos hecho asimismo al servicio militar, y es que el militarismo español, por su misma naturaleza, era el redujo de la pedantería más achulapada; era el organismo al servicio de la aristocracia y el capitalismo; era el feudo de todas las conspiraciones antidemocráticas; era, en una palabra, un medio de amaestramiento de las juventudes que eran conducidas a las trincheras marroquíes para ser carne de cañón y para conculcar las riquezas del subsuelo africano.

El militarismo que hemos conocido ha sido, pues, eso: una organización al servicio de los grandes financieros españoles. Pero ha sido mucho más para los vascos: el estropel constante de nuestros derechos, el recuerdo permanente de la traición, de la que fué víctima nuestro pueblo, en virtud de la abolición del fuero que nos exceptuaba del servicio, y la ejecución de una ley promulgada contra nuestra raza, imponiéndonos la obligatoriedad de nuestra contribución de sangre. Todo esto ha significado para nosotros el militarismo. Por eso somos antimilitaristas, por convencimiento y por temperamento, por odio y repulsa a aquellas inaceptables disciplinas cuartelarias.

Pero en la actual situación—y esto hemos de llevar al convencimiento de todos los gudaris—nuestro militarismo, improvisado en plena guerra, es otra cosa muy distinta. Nosotros tenemos necesidad de defender nuestro territorio de una invasión extranjera, y para conseguirlo vemos buscando aquella perfección y eficacia combativa que nos permita oponernos al enemigo con todas las garantías de éxito. Por esto ha entendido nuestro Gobierno que es necesario crear el Ejército regular, por eso también ha establecido la obligatoriedad del servicio.

El voluntariado de Euzkadi, por sí sólo no es suficiente para resistir y sobrelevar más de nueve meses de guerra inintermitente, aparte de que se han desarticulado sus cuadros por bajas forzadas. Por eso se recurre a nuevas movilizaciones, para que los grandes contingentes de hombres puedan presentar una barrera infranqueable a la avalancha extranjera.

Nuestro Ejército es el pueblo y para el pueblo. Nuestro Ejército sirve a la verdadera causa popular. Ya no estamos sujetos a los imperativos y mandatos de la gran oligarquía española. Somos un mundo nuevo que queremos imponer nuevas formas. Por eso constituye traición de lesa patria el que se busquen pretextos para eludir la obligatoriedad del servicio, inventando enfermedades que no existieron en tiempos de paz, cuando está en peligro nuestro pueblo. Cada inutilidad o enfermedad no justificada debe considerarse como un caso de deserción y, por tanto, poner con el máximo castigo.

Ya no estamos en aquellos tiempos en que, por no ser esclavos de aquel militarismo servil al gran capitalismo y traidor a la patria, buscábamos excusas para eludir aquel inferno insostenible. Hoy todo el mundo que tenga dos brazos y dos piernas es útil a la guerra. Todo el mundo a las filas. El que elude esta obligación debe ser castigado.

Adelante, pueblo euzkotar; adelante, hasta conseguir el triunfo! Todos aprestados y unidos disciplinadamente en el Ejército regular, que es el Ejército del pueblo.

OTARBE

M. Blum pide una tregua política y social para que las exposiciones se celebren dentro de un marco de esplendor

París.—Hoy se plantean en la Cámara las interpeleciones sobre política general del Gobierno. Está lleno el Palais Bourbon, y M. Blum pronunciará un discurso, hablando del orden, de los intereses de Francia, pidiendo una tregua política y social para el mejor éxito de las exposiciones. Pedirá, igualmente, que se renueven los acuerdos de la llamada Convención de Malignon y pidiendo que se cuente con el acuerdo previo de patronos y obreros.

Se ha publicado una nota hablando de la renovación, por seis meses, de los acuerdos entre obreros y patronos.

La U. G. T. ha publicado otra donde se recomienda por entender que para la recuperación económica importa una pausa que, sin embargo, no tiene por qué anular las legítimas reivindicaciones de los trabajadores que están en curso, ni tampoco servir de pretexto para que

la C. G. T. deje pasar en silencio la campaña de calumnias contra el organismo proletario desatada.

La nueva Constitución de Irlanda

Londres.—Se considera que la nueva Constitución del Estado libre de Irlanda, rompe los últimos lazos jurídicos que existían entre el dominio y la Metrópoli.

El "derecho de Irlanda a elegir su propia forma de Gobierno y a fijar por sí misma el estatuto de sus relaciones exteriores", y la cláusula de que "el territorio nacional se extiende a toda Irlanda", establece el derecho del Estado libre a la provincia de Ulster, a un territorio unido hoy a la Corona. Esta cláusula se discute, puesto que, según los centros políticos ingleses, se atribuye un título que no puede recibir sino con la adhesión de Ulster y del Reino Unido.

ALOCUCIONES POR RADIO

Una emisión dedicada a los combatientes de Euzkadi

"La raza vasca, con ese espíritu que parece forjado en el hierro de sus montañas y fundido en sus altos hornos, luchará contra el invasor, hasta derrotarlo"

Madrid.—Ayer noche, por el micrófono de la Estación E. A. 4, del Socorro Rojo Internacional, y retransmitida por Unión Radio E. A. J.-7, tuvo lugar una emisión dedicada a los combatientes vascos.

Hablaron primeramente el teniente coronel Ortega y los comandantes Linstler, Mera, Antón y Carlos, en tonos de gran entusiasmo y fe en la victoria de los combatientes que en Euzkadi se oponen al paso del invasor creyendo en su victoria final.

Luego lo hizo el comandante Modesto, jefe del quinto Cuerpo del Ejército popular.

Hizo un vibrante llamamiento a los vascos para que se apresten a la defensa de su suelo con todo entusiasmo, sin dejar que el enemigo dé un solo paso hacia adelante, con fe ciega en la victoria, que ha de llegar para el pueblo y que podrá acercarse en cuanto Madrid acuda en ayuda de Euzkadi en peligro.

Terminó con un ¡Gora Euzkadi Azkaltu!

Carlos Contreras, inspector de Propaganda en la zona leal, pronunció a continuación unas sentidas palabras de adhesión a la causa que defienden en estos momentos los nobles hijos de Euzkadi, hermanados con los demás pueblos ibéricos en sus ansias de derrota del fascismo, que intenta sojuzgarlos, privándoles de sus libertades y sometiéndoles a sus métodos tiránicos.

Sosa Basurretxea, delegado del Gobierno de Euzkadi en Madrid, tiene frases en el comienzo de su disertación sobre la historia de la raza vasca, que siempre se opuso al invasor, y recordó los hechos realizados en los momentos de peligro para Madrid por la columna vasca, que lucha en la actualidad en la Ciudad Universitaria con la nobleza y el ardor propios de la raza, Euzkadi pone todo su entusiasmo en esta lucha, porque derrocado el fascismo, hallará su libertad, su independencia en una República.

Un manifiesto a favor del Gobierno vasco

París.—El escritor M. Francois Moisan y varios intelectuales franceses más han publicado un manifiesto a favor del pueblo vasco y que contiene violentísimas palabras de condenación para los rebeldes españoles, por su desdichada forma de hacer la guerra.

pública democrática, con mutuo respeto a todas las ideas.

Hace un llamamiento a los navarros, hermanos en raza, que luchan engañados al lado de los militares traidores y de los fascistas asesinos, para que pasen a nuestro lado.

Los vascos, con ese espíritu que parece forjado en el hierro de sus montañas y fundido en sus altos hornos, luchará contra el invasor hasta derrotarlo.

Finalmente, el general Miaja pronunció unas breves palabras, animando a los heroicos combatientes de Euzkadi a proseguir con ánimo y fe inquebrantable en la victoria, peleando contra el fascismo.

Al comienzo de la emisión, al final y en sus intermedios, se interpretó el «Himno Vasco», el «Gernikako Arbola» y el «Himno de Riego».

Alemania descubre que está interviniendo directamente en la guerra de España

Londres.—Mr. Cummings, en «News Chronicle» denuncia que Alemania y su protegido Franco preparan hazañas criminales, que esperan poder perpetrar mientras Inglaterra esté distraída con las fiestas de la coronación. Al efecto, Alemania hace llegar material abundante, utilizando la vía aérea (Nápoles-Palma-Burgos) y las fronteras portuguesas, menos vigiladas que las demás.

Se cree saber que Alemania es partidaria de una orgía de bombas, tratando de intentar un esfuerzo final para asustar al pueblo español y obligarle a entregarse.

Precisamente por eso Ribbentrop se opuso en el Subcomité de no intervención a la propuesta inglesa de exigir respeto para la población civil y hasta intentó, apoyado por Italia y Portugal, de impedir que se consignase en el comunicado de la reunión.

Ribbentrop ha dicho concretamente: «Que horrores como los que acaban de padecerse en España forman parte inevitable de la guerra y quererlos impedir constituiría un acto de intervención.»

PARA LLAMAR A

TERRA VASCA
marque el teléfono N.º 10.281

Departamento de Defensa

DECRETO

De acuerdo con el Consejo del Gobierno vasco, y para atender necesidades de la actual guerra, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se ordena el reclutamiento y movilización de todas las clases e individuos de tropa y mozos pertenecientes a los alistamientos de 1938, 1939 y 1928 de tierra, y 1937, 1938 y 1927 de mar, que se encuentran actualmente dentro del territorio sujeto a la jurisdicción del Gobierno vasco.

Art. 2.º Quedan exceptuados de esta incorporación todas aquellas clases e individuos de tropa que actualmente se encuentran prestando servicio en las unidades del Ejército de Euzkadi.

Art. 3.º Los incorporados serán sometidos a reconocimiento médico ante Tribunal competente cuando alegaren alguna causa de inutilidad, aunque hubiese sido alegada y estimada en su día.

Art. 4.º Verificados el reclutamiento y movilización, el Departamento de Defensa dispondrá el destino a Cuerpo de los reclutas movilizados, dictando al efecto las órdenes necesarias para su ejecución.

Art. 5.º El alistamiento se verificará dentro del plazo de tres días, a partir de la publicación de este Decreto, en los Ayuntamientos respectivos, y para los refugiados de las zonas ocupadas en los Ayuntamientos en que residen accidentalmente. En el momento de la presentación se tomará nota de cada movilizado, indicando nombre y dos apellidos, domicilio, oficio y ocupación, Cuerpo en que ha servido o unidad del Ejército en que está encuadrado.

Transcurrido el plazo de alistamiento, todos aquellos que dejen de presentarse quedarán sujetos a las sanciones que determina la Ley.

Art. 6.º Los alcaldes de las distintas localidades de Euzkadi se encargarán del traslado a los lugares de presentación señalados en el artículo anterior de todos los individuos afectados por esta disposición, utilizando para ello los medios de transporte de que dispongan, solicitando, caso de carecer de medios propios, los necesarios a la Sección de Transportes del Departamento de Defensa.

Dado en Bilbao, a 7 de mayo de 1937.—El consejero de Defensa, JOSE A. DE AGIRRE.

RESUMEN DE NOTICIAS

—La aviación fasciosa bombardeó la ciudad de Santander, causando algunas víctimas y daños.

—Las fuerzas leales de la montaña están a punto de apoderarse del pueblo de Cilleruelo de Bricas, en la provincia de Burgos.

—En Grecia se ha declarado un golpe de Estado.

—El dirigible «Hindenburg» ha hecho explosión, pereciendo gran número de pasajeros y tripulantes.

Serenidad

Veracidad y mesura

Tanto como perder o ganar una guerra, importa saber ganar y saber perder. Hay quien ganando se envilece y hay quien perdiendo se ennoblece. Gernika destruida se ha inmortalizado y Franco destruyéndola se ha cubierto de oprobio.

Hay que ser veraces y mesurados, y más estrictamente cuando se tiene por misión dirigir, informar, orientar a la opinión. No hablemos ya de los gobernantes en su relación con los gobernados.

Un ademán sereno, la compostura de un solo hombre ejercen mayor influencia y sugestión sobre las masas que el más hinchado discurso, el mejor pasquín o el titular más llamativo.

A la verdad, por dolorosa que sea, se hace uno inmediatamente y sobre su conocimiento se construye una composición de lugar y se obtiene con eficacia y sin pérdida de energías ni tiempo. Por contra, una actuación basada en la más piadosa mentira conduce, cuando menos, a la decepción en cuanto la realidad, por serlo, aparece tal como es, y tan distinta de como la pintaron. Y la verdad, tarde poco o tarde mucho, termina por hacerse patente siempre.

Para que los niños observen buena conducta es menester decirles toda suerte de razones que no corresponden a la verdad científica; pero nuestro pueblo y nuestro ejército han demostrado tal grado de entereza y vigor, que merecen saber siempre toda la verdad, y, sobre todo, que sus dirigentes, desde el más alto al más bajo, se encuentren siempre a la debida altura, que nunca debiera estar por menos de la medida y la dignidad en el gesto, en la palabra y en la acción.

De algún tiempo a esta parte, en determinados sectores se viene cultivando un sensacionalismo palabrero cuya extensión rebasa los límites de lo prudente para alcanzar los de peligro, provocando reacciones desmesuradas, ya de entusiasmo, ya de pánico. Y todo lo desmesurado daña; el instinto de conservación de la especie, exagerado, es prostitución. La comida exagerada provoca el vómito. Por el camino emprendido en determinadas propagandas se llegaría, de no poner pronto remedio, al desequilibrio nervioso, hasta a la locura de las multitudes.

Conviendría poner coto al derroche que se viene haciendo de papel, engrudo y tinta de imprenta que muchas veces se emplea en carteles pidiendo que todos los hombres útiles se encuadren en unidades de vanguardia, dando ocupación en retaguardia a un verdadero ejército de embarduradores de fachadas, postes y tranvías.

Y también sería muy conveniente mayor naturalidad y sencillez en toda la Prensa diaria; menos letras como puños, menos soflamas. Hay diario que en la última semana, en su formato, a fuerza de titulares y cajetines sensacionales presentaba el mismo aspecto desencadenado que el rostro de un hombre poseído por el pavor.

Tanto como el ganar o perder importa saber ganar y saber perder. Y en cualquier caso, hay que conservar el decoro. Hay que ser veraz y mesurado.

Desayuno

INTRASCENDENTE

Esto que voy a contaros es una cosa intrascendente. ¿A quién puede importar nada de esto? Fuera de media docena de personas, a nadie; y menos que a nadie, a Mussolini.

Una madre italiana ha escrito una carta a su hijo, a su «amabilísimo hijo», como ella le dice. ¿A dónde le ha dirigido la carta? ¿A dónde la va a dirigir si ella, la madre, no sabe dónde está su hijo? ¿Sabe que está en la tercera compañía del primer batallón del cuarto Regimiento Móxico, pero nada más. Y ella manda su carta, tan cariñosa y tan dolorida, a esas señas. Luego, la Administración militar se encargará de cursarla. Porque la Administración sí sabe que ese regimiento está aquí. La madre creará que está en maniobras o en Etiopía.

¿Y qué dice la madre a su hijo? ¡Ah! Pues lo que dirán todas las madres italianas que están en sus condiciones. Dice que no ha recibido el dinero que el hijo prometió mandarle; que no lo ha recibido, y que se lo envíe urgentemente, por lo que más quiere—por la «santa Madonna» dice la madre—; que se lo mande sin falta... ¡porque se muere de hambre!

A la madre del hijo ausente le da el Estado magnífico, el glorioso Estado que ha hecho Mussolini, una lira y media al día para toda la familia; y—añade la madre—no hay forma de encontrar trabajo. Con esa lira y media tiene que arreglarse la familia. ¿Y los precios de los alimentos? Porque la madre dice a su hijo lo que cuestan las cosas. ¿Qué como esa familia? ¿Cómo se arreglará para vivir?

En fin, una esperanza le anima a esta madre para seguir viviendo: la de reficarse su hogar cuando el hijo vuelva a la pequeña aldea italiana de donde salió. Pero... el hijo no volverá. El hijo ha muerto aquí, en estas montañas de Euzkadi, al servicio... ¿de qué? ¿De un Estado que a los dieciséis años de instauración no puede dar más que lira y media a la familia de un soldado, con lo que tiene bastante para morir de hambre? ¿De un Estado que envía sus hombres a morir lejos de su patria, por una causa que ni conocen siquiera?

Un día cualquiera la madre recibirá una nota escuela de la Administración del Ejército italiano participándole que su hijo ha muerto en unas maniobras o de fiebres en Abisinia.

Y desde ese día ya no conocerá otra cosa que la tristeza, a la que acompañarán el hambre y la miseria.

Pero eso, ¡qué importa a nadie! Eso no influye para nada en el ánimo de Mussolini. Como esa ma-

dre hay ya muchas madres en Italia. Muchas madres engañadas, estafadas, por unos cuantos hombres llenos de soberbia, aspirantes a grandezas... a costa de los demás.

Eso es el fascismo: el desprecio del hombre, el desprecio del dolor ajeno, la muerte de los demás, el hambre del pueblo. Y todo para satisfacer vanidades y soberbias de unos cuantos petulantes, para defender las fortunas y los privilegios de los grandes capitalistas.

Aquí luchamos por defender cosas concretas que están en peligro: por defender nuestra tierra, nuestra vida, la honra de nuestras mujeres, el porvenir de nuestros hijos. Pero, ¿qué defiende un italiano en Euzkadi? ¿Por qué ha salido de la pequeña aldea italiana este muchacho, cuyo cadáver ha sido enterrado por los nuestros?

En fin, esto es una cosa intrascendente. Una madre que pierde su hijo sin que ella pueda saber dónde, una familia que al dolor sólo puede unir la miseria... Esto, para Mussolini, no tiene ninguna importancia. Lo que él quiere es hacer una Italia grande, aunque los italianos sean pequeños. Un Estado imperial, fuerte, próspero, con unos súbditos florecs, hambrientos; con unas madres de luto.

La madre italiana llora en su pequeña aldea, y el hijo se puede aquí. Y ni la madre ni el hijo han salido por qué. Pero todo eso, para Mussolini, es una cosa intrascendente.

TELLAGORRI

Telegrama de adhesión de Euzkadi

Barcelona.—En la Secretaría de la Presidencia de la Generalidad, se ha recibido una afectuosa comunicación del presidente del Gobierno de Euzkadi, reiterando su más entusiástica adhesión al Gobierno y al presidente de la Generalidad, manifestando estar, como siempre, al lado del pueblo catalán.

Desgraciado accidente de aviación

Alicante.—Esta tarde han chocado dos aviones leales en el momento del aterrizaje, resultando muertos los dos pilotos. Al lugar del suceso acudieron las autoridades.

Mañana se celebrará el entierro de estos malogrados aviadores muertos en este accidente casual.

Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan los puntos de vista que sostienen



LAN-DEYA

«Y el advenimiento de la Dictadura que fue sino una nueva y patente prueba de la incomprender de las derechas españolas? En su cerrazón mental habían llegado a creer que obrando con mano dura, clausurando centros, persiguiendo a nacionalistas y poniéndoles en el trance de emigrar, lograrían acabar con los movimientos nacionalistas gallego, catalán y vasco. No sabían que las causas justas y los movimientos libertadores se vigorizan y cobran nuevos bríos con la persecución.

«El famoso protestante holandés, Grondijs, recogió este testimonio de un teniente prusiano, quien, ante la ciudad de Lovaina en llamas, exclamaba pavoneándose: «Hasta ahora sólo habíamos incendiado aldeas. Tongres, por ejemplo. Y bien hecho está. Lo dejamos todo raso como la palma de la mano. Pero ahora empezamos con ciudades. Lovaina será la primera que destruiremos». Y poco después un médico militar añadía: «Por qué han disparado contra nosotros? Ese es el resultado, la catedral ha ardió».

«Advió la República como réplica a la Monarquía, que había implantado la Dictadura. Ciertamente en las Constituyentes se pudo y se debió abrir un poco más la mano en la cuestión Estatutos. No menos cierto que en algunos otros problemas los gobernantes del primer bienio incurrieron en errores que en su día fueron señalados en estas columnas. Pero plugo a las derechas demostrar una vez más su falta absoluta de comprensión y de tacto y hasta qué punto propendían a «arreglar» las cosas por la violencia. Y así surgió la sublevación del 10 de agosto, llevada a cabo por unos sedicentes caballeros de auténtica categoría presidible. Pero la República fue benévola, y las derechas españolas, al confundir la benevolencia con la cobardía, se envalentonaron.

«Este es nuestro enemigo actual. Este es el que vuela sobre nuestros pueblos, sobre nuestras casas, sobre nosotros mismos, buscando nuestra muerte. Este es el que revive en Euzkadi y perfecciona los métodos destructivos que aplicó en Bélgica. Este es el que reduciendo a polvo nuestro pueblo símbolo, ha esparcido sus cenizas por todo el mundo, haciendo que todos los hombres de la tierra se contagien en nuestro amor, Derango, Eibar, Gernika, las huellas del bárbaro. Su saludo nos lo envía el runrún de sus pájaros cantores de la muerte y la destrucción. Si aquí entrase, la humanidad tendría que ocultar de sus ojos nuestra vista porque han tenido mucho tiempo de meditar los bárbaros nuevos géneros de venganza.

«Y, finalmente, cuando las elecciones del 16 de febrero daban una victoria rotunda a las izquierdas, las derechas españolas, lejos de conformarse actuando en la oposición, que es el lugar más apropiado para demostrar los errores del enemigo en vez de aguardar que las equivocaciones de éste, si las comete, demuestran a la masa indecisa y voluble, que con frecuencia al inclinarse hacia uno u otro sector decide la victoria, la necesidad de un cambio de rumbo y en una nueva consulta electoral le favoreciese con sus votos, demostraron una vez más que preferían la violencia a la templanza. Y provocaron esta horrosa guerra, cuyo alcance y consecuencias no es fácil pronosticar, pero cuyo resultado será indubitablemente el hundimiento definitivo del tinglado en que se asentaban.

«Tenemos la fe de que muchos de los sublevados se espantan de lo que sucede. Están a merced de los germanos. No pueden salir de tan difícil postura. Eso no nos interesa. Lo que sí nos interesa más es preguntar a Alemania a ver de dónde le viene su enemiga a Euzkadi, cuando ellos mismos quisieron canjear nuestra grandeza rasisa y lingüística, cuando ellos mismos encontraron (triste confusión) gran parte de simpatía en la configuración europea entre nosotros. Pero más que preguntarnos nada queremos jurarle, ante nuestro Dios y ante nuestra Patria que hemos de luchar como nunca se luchó. Que hemos de morir, si precisa fuera, con la sonrisa en los labios. Que no hemos de retroceder ni un paso más. El mundo se retirará esta vez de los bárbaros.

«Si es cierto que Dios ciega a quien quiere perder, no cabe duda que bien perdidas están las derechas españolas. En el pecado habrán encontrado la penitencia».

«Pero esta unión, consagrada en las trincheras, en aras del ideal antifascista numérico, tan honradamente sentida por los que no tienen otro horizonte para subsistir que su trabajo; que, ajejas de una misma colmena, presenten un porvenir que será tanto más halagüeño cuanto menos zánganos pretendan administrarle su producción, parece topár con una barrera infranqueable que se interpone con tenacidad en el camino previsto y tomado que, desgraciadamente para algunos, habrá que hacerlo saltar y llegar sin nuevos obstáculos a la meta ya señalada.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

El Liberal

«Como Franco no pudo, a pesar de su negativa, impedir esta evacuación, quiso darnos una prueba de su celeridad, y ayer, a partir del instante en que se alejaba de Bilbao ese barco ocupado por los niños, nos envió sus aviones por seis veces durante la jornada. Nos los envió sobre Bilbao, entre otras razones, por la de que no fuera a sospechar el Foreign Office que si se negaba a la evacuación de niños era por razones políticas o simplemente por el deseo de una huelga puramente verbal. Nada de eso. Para que no hubiera la menor duda respecto a sus intenciones, los aparatos alemanes volaron sobre Bilbao, bien alegres todavía al cerciorarse de que aún le quedaban centenares de miles de personas ajenas a la contienda sobre las que se puede disparar metrallas.

del Norte

«Creíamos en nuestro ingenio sentir, que al ser éste un deseo únicamente sentido (como más arriba decimos), que una vez tomado cuerpo y hecho tangible en determinadas regiones, con el beneplácito del resto de los productores de la Península, tanto de los que circunstancialmente están empujando el fusil, como de los que preparan el regreso de éstos, la unión total, absoluta del proletariado hispano iba a ser una realidad sin intervalo alguno y sobre la marcha.

La Lucha de Clases

«Cuando escribíamos acerca de los irresponsables, llamados por ciertos demagogos que han vuelto a producir recien-tencia y con las cuales no estamos dispuestos a transigir en ningún caso, estábamos muy lejos de prescribir los acuerdos que horas después nos transmitiera el Gobierno en relación a la situación creada en Cataluña.

«A decir verdad, no nos era desconocida esa saturación. Lo que ignorábamos es el punto de gravedad a que había llegado. Lo medimos ahora, a través de las notas oficiales facilitadas por el Gobierno, referencia y promesa, respectivamente, que el orden público ha sido alterado en Cataluña y de que no tardará en restablecerse.

Señoras:

Para lavar aseo sus trajes y vestidos recomendamos consullten siempre en la tintorería «LA HIGIENICA» Tintes a la nuestra. Lutos diarios. — Fábrica-Despacho: Teléfono. 11.415 GENERAL CONCHA, 27

«Bien están va las notas condenatorias de los Comités regionales de Cataluña, que representan a la C. N. T. y a la F. A. I., pero los incontrolados son muchos, demasiados, para que salemos del paso con un manifiesto más, rindiendo culto a la retórica de la disciplina. A estos incontrolados, con los cuales ha tenido ocasión de chocar todo el que ha viajado por tierras de Cataluña, alguien les ha entregado el carnet que les servía de amparo e igualmente les entregó las armas que esgrimen cuando el enemigo nos alcanza directamente contra el Gobierno de la República, y aligien, amponemos, les daría la consigna de sublevarse en acunbre de unos principios revolucionarios que están deshonrando desde hace muchos meses.

espectáculos Carretera

SALON OLIMPIA
CONTINUA DE 5 A 10
PALOMA DE MIS AMORES
(en español)

COLISEO ALBIA
CONTINUA DE 5 A 10
LA IMITACION DE LA VIDA
por Claudette Colbert

TEATRO BUENOS AIRES
CONTINUA DE 5 A 10
SOLDADO PROFESIONAL
por Victor Mc. Laglen

TEATRO CAMPOS ELISEOS
CONTINUA DE 5 A 10
LA PELIRROJA
por Jean Harlow y Chester Morris

SALON VIZCAYA
CONTINUA DE 5 A 10
BOSAMBO

ACTUALIDADES
CONTINUA DE 3 A 10
GRAN PROGRAMA GRAFICO

TEATRO ARRIAGA
CONTINUA DE 5 A 10
GUERRA SIN CUARTEL

TEATRO TRUENA
CONTINUA DE 5 A 10
BOY O NUNCA
por Jan Keipura y Claudie Olivé

FRONTON EUSKALDUNA
Hoy, dos grandes partidos a cesta.

TEATROS CAMPOS ELISEOS
MASANA, DOMINGO
GRANDES BAILES

Hacen bien los Comités regionales de la C. N. T. y la F. A. I. en recusar e irradando el movimiento subversivo de Cataluña; hacen bien, por que en ello se implican su oca. Pero si no están dispuestos a que nadie especule con sus organizaciones, empujen—que es lo que interés tiene para ellos y nosotros—por evitarlo. Y sólo se evita, que sepamos, de una manera: fiscalizando implacablemente la propia conducta y eliminando a los incontrolados, para lo cual parece buena norma la de no admitirlos.

UNION

«A Franco le ha irritado esta evacuación. Convencido de que no puede ganar la guerra, como las ganan los ejércitos, en el campo de batalla, aspira a vencer desmoralizando a la población civil con bombardeos, asesinatos y destrucción. Ni aún con el empleo de sus procedimientos, tan criminales, el pueblo se rinde. El caso de Madrid pone de relieve la capacidad de sacrificio, que va teniendo una reproducción igual en Vizcaya. Aquí la barbarie ha destruido pueblos, produjo gran cantidad de víctimas, y la reacción, cada hora es más intensa, para resistir y vencer a los mercenarios del hombre más cruel que conoce la Historia.

CAFE-BAR GAYARRE Plaza de los Auxillares, 4 y 8 Teléfono 13.303

Nuestro Gobierno ha ptesto a salvo tres mil vidas, y en días sucesivos liberará de los criminales bombarderos a más niñas y mujeres. La evacuación debe ser todo lo rápida posible.

LA TARDE

Comunista de Euzkadi

«La contención enemiga está plenamente confirmada. Han encontrado ya el dique. Ya no pasan.

«Porque no basta para ganar la guerra tener razón. La guerra la ganará quien antes y mejor sepa movilizar a la población combatiente. Quien antes posea un ejército instruido y entrenado capaz de mantener la iniciativa en el ataque en todo momento dirigido y orientado por un «solo mando». Quien sepa acrear una retaguardia límica de enemigos y capaz, por lo tanto, de dar a sus combatientes cuando necesitan. Quien más reservas posea para mantener la superioridad numérica sobre el enemigo. Quien sepa desarrollar una potente industria de guerra. Y nosotros queremos y podemos hacerlo. Porque nuestro gran pueblo no quiere ser jamás más del fascismo, que ahogará todas sus libertades actuales y le condenará a la hambre, a la miseria y a la esclavitud. Pero para evitar que el fascismo venza en la lucha actual, además de las medidas que anteriormente señalamos, es fundamental LA UNIDAD INDESTRUCTIBLE DEL PUEBLO VASCO».

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz
Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas.
Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO :: TELEFONO 11.610

«Sin embargo, hay que vivir alerta y sin confianza, que no es de esperar que Mola ni sus secuaces desistan de lo que habían pensado al preparar el ataque sobre Euzkadi.

RADIO BILBAO

PROGRAMA PARA HOY

- 8.30.—Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.
- 9.00.—Himnos y cierre.
- 12.00.—Apertura. Señales horarias. Música variada. Lectura de notas. Continuación de la música variada.
- EMISION DE SOBANA
- 13.00.—Señales horarias. Concierto de Banda (música ligera): «Le Poupe de Noremberga» (obertura). A. d. a. m. «Danza y ballets. Charentier; «Le Premier tour de Bohème» (obertura). A. Ber.
- 13.15.—Tonadas típicas americanas: «Evolución del gauchito» (vals a dúo) y «Separación» (tonada), por «Los Trovadores de Cuyo», dúo Cuadros-Morales, acompañamiento de guitarra; «Eres chiquita y bonita» (cueca) y «Las tres brisas», por «Los Filarmónicos».
- 13.30.—Operetas y revistas: «La brigada de fantasmas» (selección), Myddleton; «Rose Marie» (dos fragmentos); «Frim»; «El istrato» (idilio), Linck.
- 13.45.—Canciones y romanzas: «Canción de Solveig» (por Conchita Sencervial); «El cigarrillo» (por Juan García); «Adiós de L. hotese arabe» (por Conchita Sencervial); «Guitarra mía» (por Juan García).
- 14.00.—Hora oficial. Segunda edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta, en español y en euzkera. En los intermedios, música variada.
- 14.30.—Recital de violín: «Himno al sol». Rimsky-Korsow; «Cuarta variación de la sonata número 9, en «ha mayors», Beethoven; «Arias», Bach.
- 14.45.—Música de baile.
- 15.00.—Operas selectas: «Boris Godounow» (muerte y adiós), Moussorgski; «Los maestros cantores» (dos fragmentos), Wagner.
- 15.15.—Lectura del programa de la noche. Información de Radio Socorro. Música variada.
- 15.30.—Himnos y cierre.

Del Gobierno de Euzkadi

Ayer se celebró un Consejo extraordinario para tratar de cuestiones militares

En la Presidencia

CONSEJO EXTRAORDINARIO
Ayer, a las doce y media de la mañana, celebró el Gobierno vasco un Consejo extraordinario, para tratar de cuestiones militares.

En Trabajo

FUNCIONARIOS DE LA TELEFONICA SEPARADOS DEL SERVICIO
El consejero de Trabajo ha dictado la siguiente orden:

ENTREGA DE DONATIVOS

En la Presidencia se hizo entrega de un donativo de 3.500 pesetas, correspondiente a un día de haber de los empleados de la Diputación, que éstos destinan para las atenciones de los Hospitales de sangre.

«En uso de las facultades que me están conferidas, y en cumplimiento de lo dispuesto en mi orden del 27 de noviembre pagado (D. O. número 52), he acordado aplicar la resolución:

En Agricultura

REDUCCION DE PERSONAL
En este Departamento se está procediendo a una revisión de las plantillas, a fin de que sólo quede el personal estrictamente necesario, dadas las circunstancias actuales, y para que los que queden libres puedan dedicarse a trabajos más en consonancia con las exigencias de la zuzera.

c) Separación definitiva del servicio a los señores empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España:

LLAMAMIENTO A LOS VETERINARIOS

En el plazo improrrogable de tres días, a partir de la inserción en la Prensa de esta convocatoria, se servirá personal en la Subdirección General todos los veterinarios en activo, tanto los de zonas «vacuadas» últimamente como los que en la actualidad presten sus servicios en territorio local de Euzkadi.

En Sanidad

LA HIGIENE EN LOS REFUGIOS
Se han dado órdenes a los encargados de los refugios para que vigilen a los que en ellos atienden a la salubridad pública. Se impondrán fuertes correctivos, y para que nadie alegue ignorancia, se pondrán impresos con las reglas que deben observarse. Espera el consejero de Sanidad la colaboración ciudadana en este menester, ya que con la observación de la higiene todos saldrán beneficiados.

Defensa Pasiva de la población civil

Brigada de Defensa Pasiva

Siendo imperiosa la necesidad de organizar la limpieza y desinfección de los refugios, se ordena a los encargados de refugios nombrados hasta la fecha, procedan a organizar dichos servicios y al efecto se dan las siguientes normas:

NOTAS, avisos y convocatorias

LLAMAMIENTO A TODOS LOS AFILIADOS A LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES Y SIMPATIZANTES

Todos los compañeros disponibles comprendidos entre la edad de 19 a 50 años que no trabajan en factorías de guerra deberán inscribirse con la mayor urgencia en el Círculo Bilbao (calle de la Esperanza).

«Primeramente. Deberán tomar nota de los vecinos inmediatos al refugio y que acudan a él para de común acuerdo entre ellos, organicen por turno riguroso y mediante prestación personal de dicha limpieza.

«Aquellos que por evacuación de algunos pueblos hayan quedado sin trabajo deberán presentarse igualmente, advirtiendo a todos que, a partir de mañana, domingo, se procederá a la aplicación de sanciones contra los que no se hayan inscrito y traten de eludir el cumplimiento de su deber en estos momentos. — Comité Central de la Unión General de Trabajadores.

«Segundo. Dentro del refugio y en sus inmediaciones, especialmente en los lugares donde se reúnen personas en espera de los toques de alarma, deberá ejercerse vigilancia para evitar que se arrojen residuos de ninguna clase ni se cometan suciedades, denunciando inmediatamente a los jefes de la Brigada de Defensa Pasiva y a los agentes de la autoridad a las personas que cometan tales actos.

«Tercero. Todos los miembros pertenecientes a dicha Brigada de Defensa Pasiva deberán esmerarse en cumplir y hacer cumplir estas instrucciones, convenciendo a los que las infrinjan de que su cumplimiento beneficia en primer lugar a ellos mismos y en último término de que no puede perderse el que por desidia y negligencia de los menos sufra toda la población civil y se halla expuesta a peligro de enfermedades fáciles de evitar con un poco de trabajo y de limpieza.

«Cuarto. La Brigada de Defensa Pasiva, por su parte, se encarga de efectuar las desinfecciones y al efecto se están formando las Brigadas necesarias para que la labor pueda efectuarse con poco trabajo y con rapidez. No dudamos de que todos los miembros de la Brigada han de cooperar con ardor a esta labor que nos está encomendada.

«El gudari del batallón «San Andrés», Cosme de Mendiguren, desea conocer el paradero de Antoria García, de Bermeo. Contestar a Soplana.

PAPELETAS MONTE

OBJETOS VALOR CONSPRO Casa Rubert. Tel. 13.389

DESEAN NOTICIAS

José Unibaso y Carolina Arambalza, que viven en Urduliz, caserío «Rotambalza», desean saber el paradero de Carmen Basterra, que vivía en Guernika.

EN PRAGA

La selección vasca, vendida por la mínima diferencia

Praga.—La selección de jugadores vascos que forma el equipo de Euzkadi jugó ayer el segundo partido de su torneo, enfrentándose en el campo de Praga con el equipo nacional checo.

«La victoria se inclinó del lado de los naturales por tres tantos a dos, no siendo esto obstáculo para que nuestros jugadores causaran una impresión magnífica.

«Los equipos vascos fueron ovacionados no sólo en el campo, durante la celebración del match, sino también en las calles, después de jugado el partido.

«El desempate se produjo en el momento en que Araso, por haber resultado lesionado, hubiese retirado del campo. La lesión del notable zaguero no tiene importancia.

A. de Olabarrieta

Compra-venta de leña al por mayor y menor y materiales de construcción nuevos y usados. RALERA, NUM. 1. ORTUELLA

«Entre nuestros paisanos pudo observarse una gran moral y fuertes deseos de alcanzar la victoria.

PERDIDA

de una cartilla militar, a nombre de Sabino de Euzkadi, entre Lujua y Bilbao.

«Además de la cartilla militar había también documentos que se son necesarios.

«Busquemos a quien la haya encontrado la entrega en las oficinas de Euzkadi Mendigoxate Baiza, Simón Bolívar, 2.

«Don Alejandro de Irujo y Mada-ringa, de Ajángiz, desean saber el paradero de su mujer y demás familiares. Comuníquente, Ronda, número 5, piso tercero.

INFORMACION DE LA GUERRA

En la carretera de La Coruña, en el norte de Guadalajara y en las inmediaciones de Toledo se infligió al enemigo duro castigo

LA SITUACION EN EL SECTOR CENTRAL

Madrid.—Ha continuado la tranquilidad en todos los sectores del frente del Centro cercanos a Madrid, pues, aunque en algunos de ellos ha habido actividades no muy intensas, lo que se llama acciones de envengadura no han tenido lugar en los que se llaman sectores cercanos a la capital de la República.

En la carretera general de La Coruña los facciosos han atacado en guerrillas algunas de nuestras posiciones. En los ataques en ningún momento han constituido serio peligro para la integridad de nuestras trincheras y parapetos, y nuestros soldados han rechazado estos ataques sin gran trabajo.

Varias veces se repitieron a lo largo de la mañana de hoy, pero los soldados de la República, siempre vigilantes, han dispersado a los facciosos, obligándoles a retroceder hasta sus líneas, dejando en el campo de batalla algunas bajas y material de guerra.

El Ejército popular ha realizado algunas incursiones en terreno enemigo por el sector del Jarama. Después del ataque de los facciosos, que se produjo el día pasado, nuestras fuerzas no habían hecho acto de presencia en el campo rebelde, y esta mañana por varios sectores se decidieron a internarse en terreno faccioso, pudiendo comprobar el quebrantamiento de los invasores, después de las últimas peleas.

En la línea del ferrocarril es por donde los facciosos presentaron alguna resistencia a las incursiones leales, pero éstas fueron realizadas sin novedad alguna.

También las fuerzas leales han realizado algunos viajes de exploración por los alrededores de la ya famosa fábrica de energía eléctrica volada por nuestras tropas en el sector sur del Tajo. Ha podido comprobarse que el enemigo brilla por su ausencia en aquellos alrededores, lo que ha permitido a nuestras fuerzas ampliar su radio de acción y mejorar posiciones en muchos puntos.

Nuestras baterías han continuado castigando con gran eficacia las posiciones enemigas, a causa de los grandes estragos y haciendo que los rebeldes en algunos puntos tuviesen que rectificar posiciones.

También hubo intenso cañoneo en el sector norte de la provincia de Guadalajara. Desde primera hora de la mañana hasta pasado mediodía, los cañones del Ejército popular han lanzado su metralla contra los parapetos que defendían determinados sectores, que son importantes núcleos de comunicación. Nuestras fuerzas de infantería, en tanto se verificaba este cañoneo castigaban energicamente los flancos del ejército invasor, al que produjeron bajas.

Nuestra aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre todos los sectores del frente del Centro, y ha bombardeado con eficacia las posiciones enemigas de Sigüenza, Almadrones y Villanueva de Argeñilla, en el norte de Guadalajara; algunas del sur del Tajo y otras en el Jarama.

La aviación facciosa, hasta las primeras horas de la tarde no había hecho acto de presencia en ninguno de los sectores de este frente.

PARTES OFICIALES

DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Valencia.—El parte oficial facilitado por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra a las unidades de este ejército dice lo siguiente:

Ejército del Centro.—En los frentes de los cuerpos de ejército 1, 2 y 6 hubo juego de fusil, mortero y cañón, sin bajas por nuestra parte. En el cuarto cuerpo de ejército se registraron dos de artillería, habiendo sido destruido por el fuego de nuestros cañones la fábrica de harinas situada en las proximidades de Espinosa de Henares.

La artillería facciosa disparó de noche sobre la población de Madrid, ocasionando víctimas y daños.

Agrupación de Teruel.—En el frente centro de este ejército, la artillería enemiga disparó sobre las posiciones leales, siendo acallada rápidamente por el juego de nuestras baterías.

Ejército del Este.—Por todos los frentes de este ejército se registraron ligeros tiroteos y duelo de artillería sin bajas en nuestras posiciones.

Se pasaron a nuestras filas varios caudillos del campo faccioso.

Ejército del Norte.—Lizasoain.—En el frente de Guipúzcoa se rechazaron brillantemente varios ataques enemigos, y ya derribado, con fuego de fusilería, un aparato de caza faccioso, que intentaba ametrallar nuestras posiciones.

En el frente de Alava, la artillería republicana batió con eficacia una concentración de tropa facciosa y destruyó varias fortificaciones enemigas.

Asturias.—Fuerzas tiroteos en Oviedo y Pando y juego de cañón sobre las posiciones enemigas de Lajuna y La Veragua.

Agrupación Sur-Tajo.—En el sur de Toledo hubo ligera presión del enemigo, que fué contrarrestada por el intenso juego de nuestras tropas, habiendo operado el tren blindado sobre la retaguardia de las tropas facciosas, en las que produjo gran desmoralización.

La aviación republicana ametralló y castigó duramente las posiciones rebeldes. En los demás frentes, sin novedad.

DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—El parte oficial facilitado a las nueve de la noche por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

Sector Norte.—Durante la jornada de ayer jueves, tres patrullas nuestras realizaron diversos bombardeos en el frente norte de la provincia de Burgos, que ocupan las milicias santanderinas. Los bombardeos se realizaron contra las posiciones enemigas de Cilleruelo de Bricias y Campino, así como una concentración de tropas que fué descubierta entre los kilómetros 315 y 316 de la carretera general de Santander.

En total se lanzaron ochenta y seis bombas, acusándose el resultado excelente de estas operaciones.

Sector Centro.—En la carretera que va de Arges a Toledo, muy cerca de esta capital fué descubierta una columna de artillería, con impedimento de camiones. La concentración fué ametrallada por los aparatos de caza, que la dispersaron.

Esta mañana fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Miralbio. También se bombardearon las trincheras situadas a ambos lados de la carretera de Navalperal a Toledo. A última hora de la tarde fué bombardeado un tren en la estación de Villaluengo.

Vigilancia de costas.—Una patrulla de aparatos de caza frustraron, a primera hora de la tarde un ataque que dos trimotores enemigos pretendieron realizar contra los destructores Lepanto y Sánchez Barcáiztegui, que daban servicio de protección a un buque mercante español.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—A las nueve de la noche, el jefe del ejército del Este envió al presidente de la Generalidad el siguiente comunicado oficial:

Actividad en los frentes.—Sin novedad digna de ser mencionada hasta la hora de la transmisión de este comunicado.

Actividad aérea republicana.—Nuestra aviación ha bombardeado los objetivos militares de Zaragoza.

Actividad aérea enemiga.—Diversos aparatos facciosos han efectuado vuelos de reconocimiento en los subsectores de Pina y Osera.

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

A las diez de la noche fué facilitado por el consejero de Defensa de Euzkadi el siguiente comunicado de operaciones:

Frente norte (Bizcaya).—La aviación enemiga, en su persistente actuación sobre las alturas de Sollube, consiguió incendiar los pinares de sus alrededores, pero fueron ocupadas por nuestras fuerzas tan pronto como cesó el fuego.

Nuestras tropas rechazaron brillantemente un ataque enemigo sobre Iruñedo, apoyado por dieciséis tanques de los cuales seis fueron inutilizados por nuestros bravos soldados con granada de mano, y todos los restantes obligados a huir.

El número de bajas causadas al enemigo en este ataque, como en el que de madrugada desencadenaron en el sector de Kigoritia, también fracasado, es considerable.

En el resto de los sectores de este frente, sin novedad.

Frente centro (Alava).—Nuestra artillería ha batido las posiciones enemigas de Seguin y Chapeltarra, causando estragos y bajas entre las tropas que la guardaban y dispersando algunas concentraciones.

Frente sur (Burgos).—Sin novedad.

LO QUE DICE LA PRENSA FACCIOSA

Málaga.—El diario "Sur" inserta una nota del gobernador por la que se disuelven todas las asociaciones y Sindicatos de tipo profesional.

Ha sido esta una de las primeras medidas adoptadas por los "salvadores de España", con el fin de entregar a los trabajadores a la voracidad de sus explotadores.

Pamplona.—El periódico fascista

Ampliación del servicio realizado por la Policía en el Consulado general del Perú

Madrid.—Algunas confidencias que se tuvieron por la Policía dieron por resultado que el director general de Seguridad ordenase montar un servicio de vigilancia en el Consulado general del Perú.

En el día de ayer quedó establecido este servicio en el edificio de la calle Príncipe de Vergara, números 36 y 38, en donde tiene establecido dicho Consulado sus oficinas. Como se observaron algunos detalles coincidentes con la denuncia, el comisario general de Orden Público y varios agentes, provistos de la correspondiente orden, penetraron en el edificio, donde se les ofreció una pequeña resistencia.

En las habitaciones se hallaban refugiadas gran número de personas de diferentes nacionalidades, edades y sexo. El consul general del Perú se personó poco después en el edificio y expresó débilmente ante el director general de Seguridad su protesta por el hecho de que la Policía hubiera penetrado en las habitaciones del Consulado.

Después el consul acompañó a los agentes por todas las habitaciones, en las cuales se realizó un minucioso registro. En una de ellas fué hallado un aparato de radio, receptor y transmisor al propio tiempo, con el que se comunicaba diariamente con el campo faccioso. Se ocasionaron junto al aparato algunos cuerdos, con datos y notas sobre la situación de las fuerzas leales, número de éstas y movimiento de fuerzas, todo ello por medio de clave.

En otra habitación se vio cómo las paredes se hallaban llenas de anotaciones injuriosas para el Gobierno de la República y para el general Mija.

Ante estas pruebas concluyentes, el consul general y su secretario presentaron excusas al director general de Seguridad por la protesta que antes habían formula-

do y dijeron que ignoraban completamente las actividades de los refugiados en el edificio del Consulado y que habían sido los primeros sorprendidos.

Entre los asitados en las habitaciones consulares, que eran unos quinientos, se hallaban varios desahucados elementos del régimen. Se encontró, igualmente, numerosa documentación comprometida a gran valor y valores.

Continúan las diligencias de la Policía para oscurar totalmente el asunto y proceder a practicar las detenciones a que haya lugar.

LOS PERIODICOS MADRILEÑOS Y LOS SUCESOS DE BARCELONA

Madrid.—Toda la Prensa de Madrid comenta y censura los dolorosos sucesos que se han producido en Barcelona, atribuyéndolos a las actividades de elementos enemigos del régimen.

La Prensa de Madrid entiende que de ahora en adelante no debe haber más debilidades, que pueden producir contratiempos para el curso de la guerra.

Hay un Gobierno, en el que están representadas todas las fuerzas antifascistas y, por consiguiente, no hay que tener ni debilidades ni vacilaciones para quienes no acaten las disposiciones de las autoridades. Tiene que imponerse la disciplina. En la retaguardia, todos los ciudadanos, todos los antifascistas han de estar al costado del Gobierno, que es la más alta representación de las organizaciones leales al Gobierno. Ni discusiones ni discrepancias han de venir a turbar al Gobierno, que tiene por completo la responsabilidad de ganar la guerra.

"Arriba España" publica un comentario a una orden del gobernador militar faccioso en la que se invita a la retaguardia a que defienda su egoísmo y muestre más generosidad en sus aportaciones.

Dice el comentarista que, en efecto, el descenso de esta generosidad es considerable, y se lamenta de ella.

Sevilla.—El diario "La Unión" anuncia la suspensión del acto de la jura de la bandera que debía celebrarse el domingo pasado en el paseo de la Victoria.

Parece ser que se esperan órdenes de Franco para decidir qué bandera hay que jurar: si la italiana o la alemana, o las dos a la vez, porque en la española no hay que pensar, puesto que Franco, Quijano y demás caudillos rebeldes se hallan a las órdenes de los Estados Mayores extranjeros.

SARNA Sulfuro - Tapiá Farmacia VALDERRAMA SOMERA, 34

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—Contestando a una comunicación que le fué dirigida por el delegado del Gobierno en Santander, el ministro de Marina y Aire ha remitido a la mencionada autoridad el siguiente telegrama:

Agradecemos sus informes sobre el nuevo triunfo obtenido con la toma de Espinosa de las Bricias. Ya hace tiempo que abriga la convicción que esos frentes serán por donde se abra la brecha en Castilla. Salúdale. Indulcio Priolón.

LA PRENSA DE MADRID ELOGIA AL GENERAL POZAS

Madrid.—Los diarios de Madrid, al dar la noticia del nombramiento del general Pozas como jefe de las fuerzas armadas de Cataluña y del Ejército del Este, elogian al bravo soldado de la República, reconociendo en él condiciones excepcionales para el desempeño del delicado cargo que le ha sido encomendado.

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio Imprenta - Librería DORA MARIA MUÑOZ, 8 TELEFONO 46.003

SALUDO A MARCEL CACHIN

Madrid.—La undécima brigada, que opera en los frentes madrileños, ha dirigido una carta al viejo luchador francés Marcel Cachin. Prometen en la carta luchar hasta morir o exterminar al enemigo.

Este documento, redactado en términos de elevada moral, ha sido expedido después de un acto al que asistió el general Mija.

VIVERES PARA MADRID

Madrid.—Han llegado procedentes de Valencia gran cantidad de camiones cargados de víveres. A su regreso llevarán niños evacuados.

Ha llegado también otra expedición con importantes cargamentos de víveres procedentes de varios pueblos de la provincia de Jaén.

Las tragedias del aire

El dirigible alemán «Hindenburg», cuando navegaba cargado de pasajeros, sufrió un accidente, precipitándose a tierra

Parece que la catástrofe se debió a haber sido cargado de hidrógeno en lugar de gas helio. ~ Se habla también de sabotaje. ~ El número de víctimas es importante

Nueva York.—Al intentar amarrar, a su llegada al aeródromo de esta ciudad, el zepelín "Hindenburg" ha sufrido un accidente que lo ha destruido por completo. El dirigible alemán terminaba con éste su 21 viaje de Europa a América. Solamente han quedado tres supervivientes. Las causas de la catástrofe se achacan a la falta de gas helio.

Nueva York.—El zepelín "Hindenburg" llegó a las proximidades del aeródromo bajo ligera lluvia. Las condiciones de aterrizaje debían ser muy malas, porque se le vio dar vueltas al campo por espacio de más de una hora. Cuando se acercaba al poste de amarre se oyó una fuerte explosión y a los pocos segundos no quedaba del "Hindenburg" más que un montón de acero retorcido. La dotación del zepelín se componía de 61 tripulantes y llevaba 39 pasajeros. Ha mandado por el capitán Max Frith y a bordo se encontraba también en el momento de la catástrofe el capitán Lemann. Aun cuando no se tienen noticias de la suerte que ha habido a bordo, se cree que con la rapidez con que se produjo el siniestro han perecido todos los ocupantes, menos tres que se lanzaron al espacio con paracaídas y que están heridos de gravedad.

Nueva York.—Una gran muchedumbre ha acudido al aeródromo donde ha ocurrido el siniestro del "Hindenburg", contemplando los restos del aparato.

De Washington ha salido una Comisión de expertos para determinar las causas de la catástrofe y precisar si ha sido debida a algún acto de sabotaje.

Interrogado el representante americano de la Casa Zeppelin, ha dicho que el sabotaje debe ser considerado con todo detenimiento, puesto que la explosión ocurrió a poca distancia de la explosión de la cámara inflable, que se encontraba en el centro del dirigible.

Testigos presenciales de lo ocurrido dicen que a las 19.15, y con un tiempo lluvioso, se dispuso a aterrizar el "Hindenburg", para lo cual fueron lanzados los dos cables de amarre. Súbitamente se produjo una llama, seguida de explosión en la popa del dirigible. En pocos segundos, toda la masa del dirigible cayó al suelo envuelta en llamas. Algunos técnicos dicen que la explosión pudo producirse por la electricidad estática, conducida por medio del cable de aterrizaje al tocar con tierra.

Nueva York.—El número de muertos a consecuencia de la explosión en el "Hindenburg" es de 34, y los supervivientes se elevan a 66, de ellos 24 pasajeros y 42 tripulantes. Siete de los pasajeros salvados se encuentran heridos de suma gravedad.

Durante toda la noche ha estado examinando los restos del dirigible la Comisión nombrada al efecto.

La creencia más generalizada a última hora es que la catástrofe obedeció a que al tocar la popa del dirigible con el suelo se produjo una mezcla de hidrógeno con gas azul, mezcla que es de un extraordinario poder de inflamación. Se había sustituido el gas bello por hidrógeno a causa de su menor costo y porque, según afirman los técnicos, da un rendimiento superior en 33 por ciento al helio.

Nueva York.—Inmediatamente de producida la explosión a bordo del "Hindenburg" se trasladaron al aeródromo varios médicos y enfermeras de los lugares vecinos, que prestaron asistencia a los heridos.

El hangar se ha convertido en capilla ardiente, ante la que han desfollado numerosas personalidades.

Berlín.—Ha producido enorme emoción la noticia de la catástrofe del "Hindenburg". Inmediatamente se ha nombrado una Comisión de técnicos, de la que forman parte el ministro del Aire y los consejeros de la Compañía Zeppelin, que se han trasladado a América a bordo del transatlántico "Europa".

El doctor Bekener tuvo noticia de lo ocurrido, encontrándose en su domicilio. Inmediatamente se trasladó al Ministerio del Aire, donde sostuvo importantes conversaciones con los altos funcionarios del Ministerio, y a consecuencia de las cuales se nombró seguidamente la Comisión que se ha trasladado esta mañana a América.

Washington.—El Senado americano abrirá una información para determinar las características del desastre ocurrido al dirigible "Hindenburg".

El embajador alemán, Hans Luther, se ha contristado por la catástrofe, esperando que existan supervivientes, pero creyendo que jamás se sabrá lo acaecido. Expresó su confianza en la eficacia técnica del "Hindenburg", garantizando

da por el doctor Bekener, que, hallándose en Viena, mostró así su confianza en la seguridad del dirigible y en la capacidad de su tripulación. En Norteamérica existe la creencia de que la hocatomba aérea del famoso dirigible puede obedecer a un acto de sabotaje antiazulista.

El embajador alemán se basa en que el "Graaf Zeppelin" lleva ocho años de travasías transatlánticas. POR QUE SE PRODUJO LA CATÁSTROFE DEL "HINDEBURG"

Nueva York.—Se ha sabido que el "Hindenburg" había sido cargado con hidrógeno en lugar de helio, por no haber encontrado los armadores suficiente cantidad de esta última materia.

Todas las ambulancias y coches particulares se dirigieron inmediatamente al lugar de la catástrofe para transportar a los heridos y muertos.

La Sección de Aeronáutica del Departamento de Comercio ha abierto inmediatamente una investigación, averiguándose que el "Hindenburg" había sido cargado, como antes decimos, con hidrógeno en lugar de helio, como lo había hecho siempre.

Los técnicos atribuyen a este detalle la causa principal de la catástrofe.

El helio se produce tan sólo en los Estados Unidos, y la fábrica "Zeppelin" no contaba en el momento de emprender el viaje con la cantidad necesaria.

Parece ser que el comandante Bekener había dispuesto que se cargase al dirigible con hidrógeno.

EL BALANCE DE LA CATÁSTROFE

Nueva York.—A las nueve de la mañana de hoy el balance de la catástrofe era:

Desaparecidos, 34; entre éstos, 24 pasajeros, y 40 miembros de la tripulación, muertos.

SE TRATA DE HACER CREER A LA GENTE QUE HA SIDO UN SABOTAJE

Nueva York.—Los jefes de la Compañía de la pertenencia el dirigible "Hindenburg" se empeñan en hacer creer que se trata de un sabotaje antiazulista.

El jefe superior de la Casa propietaria del dirigible así lo ha declarado públicamente.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Bilbao

Se ruega a los padres de los alumnos del Instituto que hayan salido o piensen salir de Bilbao, envíen a la Secretaría (Alameda de Urquijo, 18, primero, derecha, teléfono 16.011), nota de la nueva residencia de dichos alumnos, con el fin de mantener relación con ellos cuando sea necesario.

Abertzale Iksale Batza

Nuestros afiliados y simpatizantes que deseen la evacuación de sus familiares, pueden cumplir los requisitos de inscripción en nuestro domicilio social, Simón Bolívar, 2, (chalet).

Solidaridad de Trabajadores Vascos de Gipuzkoa

En las oficinas de la Confederación regional de Solidaridad de Trabajadores Vascos de Guipúzcoa, se hallan depositados varios documentos pertenecientes a Francisco Garitacelaya, a quien se le ruega que pase a recogerlos.

Gipuzkoa Idazkaritza

Rogamos a las personas que a continuación se citan pasen por las oficinas de este E. B. B. (Jelkide Artekako) para asuntos que les interesan:

Luis de Villanueva, Antonio de Ojeda, Joaquín de Urriategui, José María de Irure, Daniel de Gurrutxaga, José de Azkue, Margarita de Aramendi, Carmen de Iraizar, Felisa de Azkionaga, Ismael de Zuaznabar, Manuel de Lortuendi, José de Lortuendi, Francisco de Zumeta, Amparo de Zabala, Joaquín de Iriberrí, Agustín de Bengoetxea, Fernando Polgado, Emilio de Apraiz, Alejandro de Uria, Gonzalo Martínez, Casimiro de Gofa, Julio de Masco, Benito de Larrakoetxea, Inaki de Egiguren, Dolores Korina, Esteban de Axuria, Pepe de Arraiz, Estanislao de Arozeta, Donato de Bilbao, Daniel de Etxaide, Joaquín de Karandi, Petra de Pradera, Baltasar de Alhenzi, Ismael de Zuaznabar, Luitxi de Eizkandi, Felipe de Arizemendi, Justa de Irujo, Santiago de Zarauz.

MILITANTE DE A. N. V.: PROPAGANDO NUESTRO PERIÓDICO PROPAGAS TUB IDEALES.

INFORMACION GENERAL

La Policía descubre que el Consulado General de Perú, en Madrid, era un reducto fascista donde había, además de gentes de todas las cataduras, una emisora clandestina de radio e inscripciones injuriosas contra personalidades del régimen

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN VALENCIA

Valencia.—Esta mañana, a las nueve, llegó a Valencia el presidente de la República, don Manuel Azaña, acompañado de su esposa y su secretario particular.

Le esperaban en el aeródromo el jefe del Gobierno y las autoridades, que le cumplimentaron a S. E.

Se trasladó seguidamente al edificio de la Comandancia Militar, donde recibió varias visitas.

REGRESA EL MINISTRO DE ESTADO

Valencia.—Procedente de Madrid ha llegado hoy a Valencia el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo.

INAUGURACION DE UN PANTANO

Valencia.—El domingo, y con asistencia de los ministros de la República señores Jua, Giral y Espia, tuvo lugar la inauguración

del pantano de Alarcón, junto al pueblo del mismo nombre.

La significación del acto no puede ser mayor por las excepcionales circunstancias que atravesamos.

La capacidad útil de este pantano es de 1.200 millones de metros cúbicos, con una superficie de 77 kilómetros cuadrados.

Esta obra permitirá dotar de riesgos a los pueblos del Júcar.

Las principales acogidas que con el pantano resultarán beneficiadas serán las de Escalona, Antella, Caracente, Mayor de Sueca, Mayor de los Cuatro Pueblos, Mayor de Cutler y de la Vega.

Abarca el pantano una extensión de 47.000 hectáreas y permitirá la puesta en regado de 45.000 hectáreas. Además ocasionará el aprovechamiento de energía eléctrica por cinco frentes.

I. E. A. U. S. T. E. D. TIERRA VASCA

El general Llano de la Encomienda proclama el heroísmo de sus soldados y seguro del triunfo, los abraza

ORDEN GENERAL DEL EJERCITO

G. G. a 7 de mayo de 1937

Públicamente ha de hacerse constar la satisfacción de este Mando por el brillante comportamiento de las fuerzas del Ejército.

En todos los frentes del Norte, las fuerzas del Ejército actúan con un entusiasmo y una eficacia que colman de orgullo a nuestro general.

Pero ha culminado el heroísmo de la infantería del Ejército del pueblo en la actuación insuperable de la división primera del Cuerpo Ejército 1, rechazando ataques del enemigo, desde tierra, mar y aire, haciendo quebrar ante sus ojos a los enemigos por el fuero de su entusiasmo indomable, los esfuerzos de las fuerzas coaligadas del fascismo español, alemán e italiano.

Los mercenarios han cobrado, en dura moneda, el precio de su vileza. Soldados de la República, que renováis acrecentada la gloria de la Infantería española; el heroísmo de vuestro gesto conmueve al mundo, y los héroes de los Terrores gloriosos de Italia y de Flandes, pueden contemplar, desde sus tumbas, el gesto callado de vuestro puño cerrado, en una afirmación tesonera de victoria.

Milicianos de ayer, hoy soldados de una Infantería admirable, explicáis con vuestro ejemplo una lección de maravilla; la voluntad contra la máquina.

Seguro ya del triunfo, soldados de la República, os abraza, orgulloso y conmovido, vuestro general.—LLANO ENCOMIENDA.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El Consejo Privado del Mikado no parece dispuesto a secundar los planes fascistas del jefe del Gobierno y de su camarilla militar

No se disolverán las Dietas. - Un golpe de Estado en Grecia

LA POLITICA EN JAPON

Tokio.—El Consejo privado del emperador ha devuelto al Gobierno el proyecto de ley elaborado por los fascistas del ejército, que tiene a crear un organismo central de coordinación nacional.

El Consejo ha declarado este proyecto inconstitucional y ha ordenado que los créditos sean obtenidos de la Dieta, después de una discusión normal.

Por otra parte, el Consejo privado ha hecho comparecer al general Hayashi y le ha declarado que no tiene intención de provocar una nueva disolución de la Dieta, ni de hacer nuevas elecciones con modificación de la ley electoral, haciendo abortar así el proyecto de constituir una Cámara fascista gracias a los recursos de una ley especial.

OTRA REPULSA

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros desmiente las informaciones de Prensa según las cuales el Gobierno japonés había prometido a la Junta de Burgos reconocerla después de que lograse tomar Madrid, a condición de que Japón recibiese las mismas ventajas económicas que Italia y Alemania.

UN GOLPE DE ESTADO EN GRECIA

Atenas.—Los periódicos publican una proclama de Metoxas, presidente del Consejo helénico, según la cual el Gobierno griego ha decidido crear un Estado corporativo.

Esta decisión será sometida a un plebiscito, pero ya se saben los resultados, que pueden desconfiarse de una consulta sin garantías de libertad de expresión en un país sometido a la dictadura.

DE NUEVO SE TEATA DE LA GUERRA ESPAÑOLA EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha tratado hoy de diversos aspectos de la guerra española.

UN LLAMAMIENTO DE LOS HUELGUISTAS DE CINE

Hollywood.—Los huelguistas de cine han hecho un llamamiento a todas las organizaciones obreras para que declaren el "boicot" a los cinematógrafos por su negativa a reconocer los Sindicatos.

Su misma Prensa reprocha a Francia su masedumbre ante las provocaciones de los Estados fascistas

"L'Humanité" del día 3 de mayo, en la página tercera, publica un artículo de Gabriel Perri, que, entre otras cosas, dice:

Parece—aunque no poseemos informes precisos sobre las respuestas oficiales de París y de Londres a la petición del Gobierno vasco—que Francia e Inglaterra han aceptado el ayudar a las autoridades de Bilbao a evacuar la población civil de la gran urbe que amenazan los bombardeos fascistas. Habría sido monstruoso el que los Gobiernos democráticos obrasen de otra manera. La evacuación y el albergue de los vascos serán, pues, protegidos y organizados. No hay necesidad de decir el esfuerzo de solidaridad humana que se impone en este sentido al conjunto de los trabajadores.

Queda, pues, en pie que Vizcaya sigue amenazada y que España continúa siendo víctima de una empresa de agresión. Nuestra angustia no se calmará sino cuando haya desaparecido esta doble pesadilla.

Desde hace ya varias semanas, el Gobierno español ha hecho saber a los miembros de la Sociedad de Naciones que el plan de la Alemania de Hitler y de la Italia de Mussolini, consistía en utilizar los navíos controladores para ayudar las operaciones de las unidades rebeldes, o para bombardear directamente las costas republicanas. Este plan ha empezado

a ejecutarse en Cartagena y su ejecución amenaza directamente la costa catalana y la costa de Levante.

Por otra parte, como en el sistema de control naval todo depende de la voluntad de los controladores, ningún obstáculo serio se opone al aprovisionamiento de los rebeldes. Un despacho de Bilbao anuncia que el lunes último, aprovechado una alarma aérea, desembarcaron en San Sebastián mil seiscientos alemanes. Barcos destinados a los rebeldes han salido de Hamburgo. Por orden del conde Ciano, trescientos oficiales italianos se han dirigido a la España rebelde.

Sabemos muy exactamente dónde están. Cuando se pregunte a los señores Delbós y Eden sobre estas graves infracciones, contestarán que no están informados. De igual manera el ministro de Relaciones Exteriores afirma no poder decir un certidumbre, después de las pruebas irrefutables que se han publicado, que Guernica ha sido bombardeada por la aviación hitleriana.

¿Qué será preciso, qué nuevos terrores, cuántas muertes más, cuántas mujeres y niños muertos para que el Gobierno francés rompa con su trágico error y su deplorable ilusión?

No nos ha querido oír cuando le hemos dicho que en la práctica, la falta de intervención era mortal para la democracia y para la paz.

Refugios contra bombardeos aéreos

Publicamos la lista de refugios habilitados hasta la fecha, elegidos entre los existentes por sus mayores garantías de seguridad. Dicha lista va clasificada dentro de cada distrito, por orden alfabético, y será completada a medida que se habiliten los necesarios para que el total de la población pueda protegerse contra los bombardeos.

Entretanto, recomendamos además de los de la lista, como posibles refugios, todas aquellas construcciones de hormigón armado, en las que por encima del lugar elegido, existen, cuando menos, cuatro placas de hormigón, con lo cual el efecto vertical de las granadas queda prácticamente eliminado; para evitar las proyecciones horizontales de metralla, se procurará colocarse en sitios desde los cuales el nivel de choque en que ocurra la explosión—navimienta de la calle, fondo de patio, etc.—no sea visible. Las paredes que separan el lugar de explosión, cuando están al mismo nivel y ésta es inmediata, son peligrosas y deben evitarse, como asimismo, los entresijos cuya anchura sea pequeña. En general, deberá colocarse echado o sentado.

En el uso, de los refugios y a fin de que se alberguen el mayor número posible de personas, las primeras que lo ocupen habrán de replegarse al fondo del mismo, a fin de que su capacidad sea máximamente utilizable. En todos ellos se tendrán en cuenta los lugares debidamente señalados, pues dentro de cada uno son los únicos que ofrecen seguridad.

Por último, teniendo en cuenta la gran densidad de gente por unidad de superficie de refugio, queda terminantemente prohibido fumar en ellos.

DISTRITO DE DEUSTO

- Refugio de Avenida de Francisco Maciá, 172 metros cuadrados de superficie.
Galerías bajo estación de Deusto, 40 metros cuadrados.
La Solve (Casa Allende), 92.
Lázara, 10 (Deusto), 31.
Pasionistas (Convento), 100.
Galletas Artiach, 151 metros cuadrados.
Ribera de Deusto, números 19, 20, 22 y 29, 17, 15 y 26 metros cuadrados de superficie, respectivamente.
Ribera de Deusto, Torre y Berceirúa, 16.
Subida a San Pedro, Asilo Trinitarias, 173.
Escuelas del Tivoli, 420.
Túnel del Funicular de Archanda, 393 metros cuadrados.
Túnel de la Universidad, Ferrocarril de Las Arenas, 324.
Túnel de Archanda (Deusto), 560.
Túnel Andragia (Deusto), 15.
Túnel del Olimpo, del Ferrocarril de Las Arenas, 130.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado en las Dependencias siguientes:
Radio Comunicación de Archanda y Campo de Volantín, 41 (Asistencia Social).

DISTRITO DE SANTIAGO

- Campo Volantín, oficinas técnicas, 180 metros cuadrados de superficie.
Cubiertas cubiertas de las Siete Calles, 108.
Merced, 2 (sótano), 66.
Plaza del Mercado, Redonda Merced, 121 metros cuadrados.
Idem Idem San Antón, 121.
Duanle de Isabel II (bajos), 243.
Ribera, 13, 168.
Ribera, 13, primero (entrada por la tienda), 180.
Santa María, 5 (bajo), 42.
Escuelas de Santa María, 25.
Túnel de la Abadía, Ferrocarril de Las Arenas y Ascao, 8 400.
Túnel de San Nicolás a Matico, 11, 176.
Nueva galería de San Agustín, 38.
Nueva galería de Ascao, 8, acceso al túnel de Las Arenas.

DISTRITO DE BILBAO LA VIEJA

- Refugio de:
Galería de mina «Malasopera» (La Peña), 3,274 metros cuadrados de superficie.
Idem Muelle Marzona, 204.
Idem mina «San Lusa» (Miravilla), 877.
Idem de Uraturrua, 145.
Uraturrua (Sala Cuna), 143.
Idem Escuelas, 113.
Zamacoia, 152-54, mina del F. C., 56 metros cuadrados de superficie.

DISTRITO DE LA ESTACION

- Refugio de:
Bilbao (paso F. C. Santander) 33 metros cuadrados de superficie.
Conde Mirasol (Escuelas Meabe), planta baja, 198.
Idem Idem Idem, piso primero, 113.
Facundo Pérezagua, 7, 27.
Galería José María Olivari (Concordia), 93.
La Laguna (Cine Mickey), 61.
Olivari—José María—, sótano Concordia, 240.
Plaza de Pablo Iglesias (Comisaría), 180.
Torre Urizar (escuelas), 116.
Túnel Concordia (Ferrocarril Santander), 4,200.
Idem Cantaloñas (Ferrocarril del Norte), 3,970.
Idem Idem (entrase), 3,500.
Galerías en construcción:
Calle de la Cañera, bajo Concepción y Nah a Hiriado de Améaga.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros en este distrito para uso privado de las dependencias siguientes:
Hospital Militar, 40 metros cuadrados de superficie.
Departamento de Agricultura,

DISTRITO DE ACHURI

- Refugio de:
Achuri, escuelas, duchas, cabaleros, 124 metros cuadrados de superficie.
Achuri, escuelas de señoras, 124.
Carretera de Miraflores, lavadero, 103.
Galería de mina Achuri, 35, 37.
Galería de mina del Morro, Olletras, 146.
Hurribide, 7, escuelas, 252.
Hurribide, 59, 105.
Solocoeche, casas baratas, 152.
Túnel tranvía, Begoña Axti, 555.
Túnel calle Prim, F. C. de Lezama, 1,600.
Zumárraga, Puericultura, 238.
Nueva galería en Zabaldide, 7 y 9, 200.
Nueva galería en los Santos Juanes, 210.
Túnel de los Ferrocarriles Vascongados.
Galerías en construcción:
Callejón Ronda a Fica, con acceso por el Patronato, Hurribide.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado, en este distrito, en la dependencia de Fábrica de Tabacos.

DISTRITO DE BEGOÑA

- Campa del Muerto, escaleras de Briñas, 321 metros cuadrados de superficie.
Cooperativa Unión Begoñesa (Bolueta), 87.
Convento de «El Refugio» (Beguía), 44.
Galería de Ventaquerro (Bolueta), 100.
Iglesia de Begoña, zaguera, 25.
Santa Clara, 13, Adorárices, 110.
Sagraminaga, 135 (Bolueta), 120.
Túnel F. C. Matco a Azbarren (Asn), 400.
Túnel del Cristo, parte derecha F. C. Azbarren, 3,600.
Túnel del Cristo, parte izquierda F. C. Azbarren, 1,000.
Túnel del Cristo, parte derecha F. C. Lezama, 680.
Túnel del Cristo, parte izquierda F. C. Lezama, 360.
Túnel de Abásolo (F. C. Lezama) vía, 28.
Túnel Fábrica Echegarria, Plaza Onintana, 945.
Zabaldide, 51, 27.
Zabaldide, 53, 27.
Zabaldide, 112, Sindicato, 20.
Zabaldide, 132, 19.
Nuevas galerías en:
Zarbarán, 100.
Estación de Lezama, Las Calzadas.
Galerías en construcción:
C. Begoña, bajo Plaza de la República.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado en este distrito otros para uso privado en la dependencia siguiente:
Radiotelegrafía de Santo Domingo.

DISTRITO DEL HOSPITAL

- Refugio de:
María Díez de Haro, 22, 116 metros cuadrados de superficie.
Parque (entrada número 1), 132.
Plaza de Diego López de Haro (Aurora), 1,333.
Idem Idem Idem, 3 (sótano), 144.
Parque (entrada número 1, sótano), 129.
Túnel de Olaveaga (Cantaloñas), 400.
Viaducto del Puente de Deusto, 266.
Gran Vía, 58, 200.
Idem Idem, 62, 200.
Galería en el Muelle de Churrucua-Olaveaga, 20.
Galerías en construcción:
Hospital Civil, con acceso a pabellones.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado en las dependencias siguientes:
Doctor Arelliza (Hospital de la Cruz Roja, 100 metros cuadrados de superficie.
Avenida de Arana y Goiri (Departamento de Sanidad).
Gran Vía, 57 (finca Estrazaña, Departamento de Asistencia Social).

DISTRITO DE ABANDO

- Refugio del camino a la estación de Zorroza, Bda. Popular, 156 metros cuadrados de superficie.
Carmelo Gil, 11, 100.
Fray Juan, 35 (Zorroza), sótano, 99.
Idem Idem, planta baja, 25.
Galería del Polvorín del Peñascol, 27 metros cuadrados.
Idem de Basurio, 140.
Idem de la mina «Malasopera» (Larrazquiti), 500.
Idem de la mina «Abandonada» (Larrazquiti), 101.
Idem de la traida de aguas de Larrazquiti, 176.
Idem de los Mimbres, 311.
Idem de Cemento Asland (Castrejana), 129.
General Salazar, 6, 120.
Gordóniz, 24, 89.
Labayru, 2, 202.
Barrio de Recaldeberri, 123.
Callejón de Recaldeberri, 35.
Fábrica de Mechas de Recaldeberri, 58.
Túnel de Vista Alegre, ferrocarril minero, 1,430.
Idem Idem, cargadero, 725.
Zuzasthoina, 121.
Molinos Vascos (Zorroza), sótano y planta, 800.
Nuevas galerías en Recalde Berri, Camino de Hurrizorri: Zorroza, barrio de la Teja, v. carretera de Castrejana, llamada Casa Valle, 180, 161 y 168, respectivamente.
Escuelas de Castrejana, galería en construcción.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros dentro de este distrito, para uso privado, en las dependencias siguientes:
Partido y Campsa, en Zorroza.
DISTRITO DE LA DIPUTACION
A. Recalde, 73, 129.
A. Recalde, 75, 182.
A. Urquijo, números 3, 10, 26, 30 y la Alhóndiga, 129, 87, 100, 339 y 932, respectivamente.
Marcel Allende, escuelas de Indauchu, 57.
España, 10 (panadería de Zollo), 23.
25, 29 e Ideal Cinema, 72, 55, 55, 152 y 75.

DISTRITO DE DIPUTACION

- Refugio de:
Eleano, 20 (sótano), 50 metros cuadrados de superficie.
Idem, 22, Idem, 50.

COMERCIANTES INDUSTRIALES

ANUNCIAR EN "Tierra Vasca"

ES ASEGURAR EL EXITO EN VUESTROS NEGOCIOS

- Idem, Hotel Carlton, 375.
Idem, 31, (Escuelas de Comercio), 404.
Fernández del Campo, 29, 384.
Idem, 31, 78.
Idem, Alhóndiga, 126.
General Concha, 7, (sótano), 270.
Idem, 12, (Geathón), 265.
Idem, 28, (sótano), 78.
Idem, 30, Idem, 208.
Gardoqui, (Hidroeléctrica), 200.
Gregorio de la Revilla, 33, 51.
Idem, 35, 30.
Hurlado de Amézaga, 52, 54.
Iparraguirre, 56, 162.
Licenciado Poza, (Instituto), 441.
Luchana, 8, 84.
Marqués del Puerto, 9, 304.
Idem, 11, 312.
Rodríguez Arias, 8, (Hotel Carlton), 115.
Alameda de San Mamés, (Casas del «Hogar Propio»), 220.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros, dentro de este Distrito, para uso privado de las dependencias siguientes:
Hospital de San Luis, calle Aya-la, 65.
Centro Farmacéutico, General Concha.
Auto-Recambios, Pizos y accesorios, A. Recalde.
Cuartel de Forales, Iparraguirre.
Diputación, Gran Vía.
Departamento de Presidencia y Defensa, Hotel Carlton.

- Alameda de Mazarredo, 7, (sótano), 200.
Idem, letra G., Idem, 271.
Idem, 19, 92.
Idem, 16, 71.
Alameda Recalde, 1, 77.
Buenos Aires, 4, 278.
Idem, 5, (casa en construcción), novena v. seis.
Idem, Telefónica, 177.
Colón de Larreategui, 2, (casa en construcción), 175.
Idem, 30, 166.
Ercilla, 4, (sótano), 40.
Gran Vía, 12, (Banco Comercio), 1,100.
Ibáñez de Bilbao, 22 (Justicia y Cuñara), 142.
Plaza del Mercado Albia, (oficina Sol), 180.
DISTRITO DE SAN VICENTE
Refugio de:
Urbizarite, Dondeño Comercial, 170 metros cuadrados de superficie.
Colón de Larreategui, 8, 36.
Nuevas galerías en:
Rampas de Urbizarite, A. Mazarredo, 490.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado, en las dependencias siguientes:
Policía Motorizada, A. Mazarredo, chalet.
Aduana, Barroeta Aldamar.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR
Valentín Heredia
San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861.
BILBAO

- DISTRITO DE SAN VICENTE
Alameda de Mazarredo, 7, (sótano), 200.
Idem, letra G., Idem, 271.
Idem, 19, 92.
Idem, 16, 71.
Alameda Recalde, 1, 77.
Buenos Aires, 4, 278.
Idem, 5, (casa en construcción), novena v. seis.
Idem, Telefónica, 177.
Colón de Larreategui, 2, (casa en construcción), 175.
Idem, 30, 166.
Ercilla, 4, (sótano), 40.
Gran Vía, 12, (Banco Comercio), 1,100.
Ibáñez de Bilbao, 22 (Justicia y Cuñara), 142.
Plaza del Mercado Albia, (oficina Sol), 180.
DISTRITO DE SAN VICENTE
Refugio de:
Urbizarite, Dondeño Comercial, 170 metros cuadrados de superficie.
Colón de Larreategui, 8, 36.
Nuevas galerías en:
Rampas de Urbizarite, A. Mazarredo, 490.
Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros para uso privado, en las dependencias siguientes:
Policía Motorizada, A. Mazarredo, chalet.
Aduana, Barroeta Aldamar.

¡Milicianos! - ¡Refugiados!
Tendrás resuelta el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia.
Sólo 55 ptas.—GARCIA SALAZAR, 2.

- DISTRITO DEL HOSPITAL
Aguirre, 10, sótano, 137 metros cuadrados de superficie.
Aguirre, 12, lonja, 115.
Alameda del Doctor Arelliza, 54, 106.
Alameda del Doctor Arelliza, 56, 102.
Alameda del Doctor Arelliza, 66, 46.
Alameda de Recalde, 6, 88.
A. de Recalde, Escalapios, 378.
Autonomía, 74, 43.
Autonomía, 77, 90.
Avenida Arana Goiri, 14, lonja, 91.
Aguirre, 12, sótano, 170.
Alameda Doctor Arelliza, 10, 59.
Casa Mierkerdía, 144.
Eleano, 5, zaguera, 91.
Eleano, 21, sótano, 108.
Ercilla, 14, sótano, 314.
Ercilla, 16, sótano, 224.
Galería baña, carretera Bilbao a Olaveaga, 103.
Galería cargadores Gaudarias, Olaveaga, 180.
General Ezula, 7, 72.
General Ezula, 29, 42.
Gran Vía, 41, sótano, 470.
Gran Vía, 43, sótano, 454.
Gran Vía, 45, sótano, 470.
Gran Vía, 47, 151.
Gran Vía, 60, 300.
Maestro García Rivoro, 5, lonja, 84.
Henao, 11, bajo, 112.
Henao, 53, sótano, 425.
Henao, 32, sótano, 339.
Hospital Civil, Avenida Montevideo, 32.
Licenciado Poza, 60, 93.
Licenciado Poza, 61, 70.
Licenciado Poza, 45, 68.

¡Hombres de Acción Nacionalista! Hermanos nuestros han caído luchando por la libertad de Euzkadi y la emancipación de los trabajadores. La Patria os llama para conseguir su liberación. Ingresad, hoy mejor que mañana, en uno de nuestros batallones

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

Duelo de artillería en los frentes de Oviedo. - Las baterías leales bombardearon el cuartel de Pelayo

Las milicias han ocupado el pueblo de Raigades de Mirelles

AFORTUNADOS GOLPES DE MANO

La aviación facciosa bombardeó ayer Santander, causando algunas víctimas y daños

LAS SIRENAS Santander.—Ayer, mañana, a las nueve y media se dejaron oír las sirenas de alarma previniendo al vecindario contra probables ataques aéreos.

Rápidamente la gente se cobijó en los refugios, elevándose enseguida seis de nuestros cazas.

Parece ser que fueron dos los trimotores que se internaron por tierras santanderinas, pasando a la altura de Torrelavega. Fueron hacia ellos nuestros cazas, huyendo cobardemente los trimotores facciosos.

La normalidad quedó restablecida al cuarto de hora. LOS AVIONES FACCIOSOS BOMBARDEAN SANTANDER

Santander.—A las seis y media de la tarde volvieron a tocar las sirenas, anunciando al vecindario que aparatos enemigos se aproximaban a la capital, acudiéndose rápidamente a los refugios. Poco después sonaban las sirenas dando la señal de peligro.

Seguidamente y por tres puntos distintos de la población y hacia el sur, se presentaron sobre Santander 17 aparatos enemigos, diez caza y siete de bombardeo.

Comenzaron a evolucionar como en plan de observación y reconocimiento, mientras nuestras baterías antiaéreas los hostilizaban con nutrido fuego. Hubo un momento en que apareció que uno de los aparatos enemigos había sido alcanzado por un proyectil de un antiaéreo, porque se le vio maniobrar con dificultad, pero después, desgraciadamente, continuó su ruta.

Los aviones enemigos, tras de sus diversas evoluciones sobre la capital, comenzaron a arrojar bombas, haciéndolo en bastante cantidad.

Dos bombas cayeron en la prolongación de la calle de Cervantes, en un solar allí existente, sin producir desgracias. Otra cayó en un convento destinado a cárcel de presos políticos.

En la parte de San Román y Cazaña cayeron buena cantidad de artefactos, en su mayoría, incendiarios, una bomba cayó en una casa de esta barriada y causó grandes destrozos, hiriendo al propietario, Alfredo Sánchez Martín, de 43 años, que resultó con metralla en un brazo, siendo asistido en la Casa de Salud Valdecilla, donde se le extrajo el proyectil.

Afortunadamente no ha habido que lamentar más desgracias personales en esta nueva criminal inventiva de la aviación facciosa. EVASIONES DEL CAMPO REBELDE

Santander.—Ayer se han pasado a nuestras filas, por uno de los frentes de la provincia, nueve soldados de caballería.

Los evadidos prestaron interesantes declaraciones en la Comisaría de Guerra. CILLERUELO DE BRICIAS A PUNTO DE CAER EN NUESTRAS MANOS

republicanas, una gran pericia en su manejo, logrando formidables blancos. Buen número de proyectiles se lanzaron contra el pueblo de Cilleruelo, ya completamente evacuado de población civil, y en el cual se hallan únicamente las tropas rebeldes, que nos ofrecen resistencia.

Este pueblo se halla rodeado de un cinturón de trincheras, mostrando el enemigo un gran ardor por defenderlo, dada la gran importancia estratégica que tiene para futuras operaciones y lo que su conquista supondría.

A las seis de la tarde el ejército regular se hallaba en las proximidades de este cinturón de trincheras. Atacando con enorme arrojo y valor las milicias populares se lanzaron al asalto de algunas posiciones. La lucha, en varios momentos adquirió tal intensidad, que se llegó al cuerpo a cuerpo.

Por fin, los rebeldes hubieron de ceder ante nuestro empuje, siendo completamente desalojados de sus primeras líneas y viéndose en difícil y comprometida situación después de nuestro ataque, en el que ha sufrido cuantiosas bajas.

A la hora en que telefonamos continúa la operación y se espera que tenga un buen resultado y que en el día de mañana, Cilleruelo de Bricias, pueda ser liberado por las tropas republicanas.

REUNION DEL CONSEJO INTERPROVINCIAL Santander.—Ayer mañana continuó la reunión del Consejo interprovincial, terminando a mediodía. En este Consejo se han tratado y aprobado diversos asuntos importantes que afectan a la marcha de la capital destacando, entre otros, los referentes a la evacuación de niños al extranjero y la evacuación de personas de la zona de Euzkadi.

LOS BUQUES FACCIOSOS MERO DEAN NUESTRAS COSTAS Santander.—Durante toda la mañana se dividieron desde nuestros observatorios de la costa, y cambiando de rumbo desde la altura del Sardinero hasta Cabo Mayor, los buques facciosos «Almirante Cervera» y «Velasco», que iban acompañados de un buque artillado.

Los buques piratas se mantuvieron en todo momento a una prudencial distancia de nuestras costas, por temor, sin duda, a las baterías leales.

No intentaron cometer agresión alguna, permaneciendo como en actitud vigilante. ACTIVIDAD ARTILLERA Gijón.—También ayer fue un día de bastante actividad artillera, registrándose intensos duelos en distintos frentes asturianos.

Nuestros morteros de grueso calibre bombardearon con gran eficacia y causaron bastantes destrozos en la Plaza de América, Hospital y Campo de Maniobras. Bien pronto todo aquel sector quedó cubierto por una densa llovizna, apreciándose que las ambulancias sanitarias se dedicaban en un trajín enorme al traslado de heridos, suponiéndose que el número de bajas sufrido por los facciosos ha sido grande a consecuencia de nuestra acción.

También por La Trecha hubo duelo de artillería, habiendo sido acalladas las nuestras por el acierto de las nuestras, que localizaron sus emplazamientos. DOS AYUDAS GOLPES DE MANO

En la jornada de ayer se han registrado dos episodios en otras tantas descubiertas audaces realizadas por los bravos milicianos.

La primera de ellas tuvo lugar en la parte de Biedes. Una escuadra de dinamiteros se adentró en terreno enemigo, descubriendo las líneas telefónicas que comunicaban entre sí las posiciones rebeldes de Monte Otero y Lero y La Trecha y Lorianca.

LA OFENSIVA FACCIOSA

NO PERDAMOS LA ESPERANZA

En los frentes de Bizcaya se están repitiendo estos días los durísimos combates que tuvieron como escenario los montes fronterizos. Como en Irún, el enemigo vuela sus fuerzas, y como en aquella gloriosa ciudad, el valor de los milicianos impotente sus deseos salvando la línea de fuego de cientos de cadáveres.

En aquellos campos de batalla, que hubieron de abandonarse agotados nuestros elementos de combate pasados cuarenta días de constantes ofensivas rebeldes, eran los moros del protectorado marroquí y los mercenarios de la Legión extranjera quienes se estrellaban ante las alambreadas diezmadas sus filas por el plomo de nuestros fusiles. Las cosas han cambiado. Los jefes facciosos, poco a poco han visto disminuir sus filas y no han tenido más remedio que pedir auxilio a Italia y Alemania que, temerosos de la repercusión que el triunfo del proletariado puede tener en sus naciones, han accedido a las demandas de Franco, enviándole cuantos elementos requiere el ejército para que él mismo se encargara de la ofensiva.

A los moros han sucedido los alemanes y los italianos, pero, como aquellos, estos extranjeros ven dolorosamente que un metro de terreno conquistado tiene un precio carnal excesivamente elevado. Quienes consideran que a fuerza de aviones, de cañones y de hombres pueden aplastarnos, bien equivocados están. Ahí está patente el valor de nuestros gudaris; su esfuerzo admirable que, aguantando toneladas de metralla, soportan cuantos intentos de dominio realizan los italianos.

Un querido colega de la tarde lo ha dicho: «Al pie del Sotube cientos de italianos se pudren al sol». ¡Qué gran verdad! Los italianos, ayudados por los aviones de Hitler, se lanzan al asalto de nuestras posiciones, pero tienen que regresar a sus primitivas trincheras venidas, destruidas, con la humillación sobre sus espaldas.

Aquellos hombres que se enfrentan a sus cañones, a sus ametralladoras, a sus tanques, a los numerosos aviones que secundan el esfuerzo de los «flechas negras»; que contra ese terrible conjunto apocalíptico levantan una barrera de moral y heroísmo que es la que la perspectiva tiránica y soberbia les anima a formar poderosos y roquiza, han aprendido mucho de la guerra. La experiencia les ha limado el temor que todos llevamos en nuestros cuerpos. No se asustan fácilmente del espantoso estruendo de los abusos. Aguantan la «tempestad»; arman sus cuerpos al parapeto, evitando así que, en locas carreras, la metralla desgare sus carnes.

Admirable proceder el de los gudaris; acción soberbia que algún día ha de tener el merecido premio a tanto sacrificio. La Patria, nuestra Patria, ésta que a golpes de cañón hemos de formar, corre serio peligro. Es necesario salvarla, pues, además, salvándola, nos salvaremos todos. Para lograrlo, hay que continuar pegados al parapeto. Ni la esperanza, ni la moral deben perderse por profundos y brutales que sean los ataques que continúe volando el enemigo. La situación, que hoy, como decimos, es difícilísima para nuestra bandera, ha de cambiar. Nuestro esfuerzo no es olvidado. Nos ayudarán, nos tienen que ayudar. Y entonces veremos que esta horrible aventura tuvo su final feliz, que podremos reintegrarnos a nuestro trabajo y que viviremos con el desahogo que nos pretenden cortar.

Que, como en Irún, el esfuerzo de los gudaris no decaiga. Allí escaseaban fusiles; aquí todos los gudaris los tienen. Tienen cartuchos y fortificando las posiciones, poniéndolas en condiciones de soportar con voluntad los trallazos de las bombas y cañonazos, los carnicerías de Puntaza, de Saroja, de San Marcial... serán insignificantes comparadas con las que se han de hacer con los súbditos de Hitler y Mussolini.

Que la esperanza no decaiga. Calma, serenidad y valor, mucho valor. Quien piérra el valor haga por recuperarlo. Recuerda lo que ha de ocurrir: sí, desbarbadas nuestras líneas, entrase en Bilbao el invasor. Acordémonos de Málaga.

Francisco TURRILLAS

Impresión de última hora de la lucha en el sector Centro

Madrid.—Durante el día de hoy se ha registrado considerable actividad en casi todos los sectores del frente del Centro. Todos los intentos de ataque del enemigo fueron fácilmente rechazados por las milicias populares. En algunos sectores el ataque de los rebeldes fue bastante fuerte, en especial en la carretera de La Coruña, donde adquirió caracteres de violencia el combate. Sin embargo, no logró servir de nada el intento, puesto que ni siquiera lograron mover de sus parapetos a los republicanos, que desde ellos les ocasionaron grandes bajas. La vigilancia estrecha que se ejerce por todos los sectores en previsión de cualquier continuidad, ha hecho abortar este nuevo intento rebelde de conquistar terreno.

con el empleo de la artillería en el norte de la provincia de Guadalajara, donde se causaron a los facciosos daños de importancia en sus posiciones. La artillería rebelde ha continuado bombardeando Madrid y ha producido, como de costumbre también, algunas víctimas. Esta criminal forma de proceder de los facciosos levanta la indignación del pueblo y provoca una mayor repulsa hacia sus procedimientos.

En general, la jornada ha sido satisfactoria para el ejército de la República, que al bien no ha hecho más que rechazar los intentos del enemigo han ocasionado a éste numerosas bajas. En los otros sectores también ha habido actividad, particularmente

La aviación leal ha seguido desplegando gran actividad en el día de hoy en vuelo de vigilancia y observación, que han alcanzado a casi todos los frentes del Centro. En las inmediaciones de Toledo fueron bombardeadas y ametralladas algunas concentraciones de fuerzas enemigas.

También por esta parte de Toledo ha habido combate, aunque no de mucha intensidad. El ataque de los rebeldes—intento de ataque, mejor dicho—fue sin grandes esfuerzos rechazado, sin que tuviéramos que lamentar bajas.

PAPELERIAS Y OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBRERIAS: Completo surtido de obras vascas Talleres de IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION E. VERDES ACHIRICA CALLE CORREO, NUMERO 9, Y CRUZ, NUMERO 5

En el que produjeron nuevos e importantes destrozos. LAS FUERZAS LEALES CONQUISTAN UNA IMPORTANTE POSICION Las fuerzas leales que operan en el sector de Belduque, en un contraataque, consiguieron ocupar la importante posición situada en el frente de Mirelles y denominada Raigades de Mirelles.

En la operación se capturaron al enemigo: una ametralladora, veinte fusiles «blauers», y se le hicieron ocho prisioneros, seis de ellos heridos. El enemigo, en su precipitada huida, abandonó sobre el terreno trece cadáveres. Esta posición es de gran importancia estratégica para futuras operaciones por este sector y por la extensa zona de terreno que se domina desde la misma. El contraataque de nuestros soldados fue como consecuencia de un conato de ataque iniciado por los facciosos, que no solamente lograron sus propósitos, sino que hubieron de replantearse, abandonando la posición mencionada y sufriendo un verdadero descalabro.

EL CONTROL MARITIMO Ayer mañana han sido vistos, a unas

DE LOS FRENTE VASCOS

Los facciosos insisten en sus furiosos ataques contra nuestras posiciones del sector de Bermeo

Pero nuestras fuerzas, con formidable empuje, los rechazan violentamente, a pesar de todos los mercenarios, tanques y aviones alemanes, que sufrieron ayer uno de sus más significativos fracasos.—Con bombas de mano los gudaris inutilizan seis tanques rebeldes, haciendo también numerosas bajas al enemigo

¡Señores, qué ganas de matar a su gente tienen los ex generales! ¡Y qué empeño en alcanzar cosas que están tan altas y a las que es dable elevarse a cualquiera sin peligro de estrellarse! Los rebeldes no debían de pensar así cuando por primera vez lanzaron a sus mercenarios contra nuestras posiciones del sector de Bermeo, respaldados por el imponente macizo de Sollube, mucho más imponente cuando en su cresta asoman las bayonetas leales y el cañón de las ametralladoras, vistos desde un plano netamente inferior. Y si lo pensaron, debe importarle muy poco que caigan a centenares los hombres que integran ese ejército mosaico de razas de todos los colores. Porque ¡cuánto daño que han muerto italianos, moros y combatientes «nacionalistas» de toda especie desde que se emplazó la lucha en Bermeo!

Idéntico comportamiento observaron las fuerzas leales en la zona de Rigolia, donde durante la noche el enemigo ejerció fuerte presión sobre nuestras posiciones, siendo repudiado con energía, que determinó rápidamente la cesación del fuego intonso de los rebeldes. También en esta acción fue considerable el número de bajas sufridas por los facciosos.

Sin embargo, los rebeldes, que ante Sollube han visto malogradas sus ilusiones de seguir adelante, insisten en sus ataques a las trincheras defendidas por nuestros gudaris, sin reparar en «gastos», sin temor a que se lo agoten las existencias de carne mercenaria. Ayer comenzó la «danza» con una de las más intensas actuaciones de la aviación facciosa, que durante toda la jornada no cesó de volar sobre nuestros frentes, arrojando toneladas de metralla y muchas bombas incendiarias que lograron prender algunos pinares de las laderas de Sollube. Durante todo el día arrieron los árboles con cierta fuerza y al oscurecer todavía salían densas columnas de humo de la inextinguible montaña.

COLCHONERIA BILBAINA [de José G. de Oubiña] Colchones en todos los estilos Camas turcas: toda clase de somieres Despacho: EL CANO, 41, TF., 16.256. Fábrica: ZABALA, 20, TF., 10.813.

Así parecía que iba a terminar el día, pero mediada la tarde, los facciosos se lanzaron al asalto de nuestras posiciones, apoyándolo con más de una docena de tanques, mucha artillería y los consabidos bárbaros del aire. El choque fue terrible. Nuestras fuerzas, poseídas de un formidable espíritu combativo, hicieron frente al ataque, fijado contra la posición de Triende, junto al depósito de aguas de Bermeo, derrochando bravura y coraje por quintales.

EVACUACION Todas aquellas personas que hayan solicitado la evacuación «como pasajeros», corriendo de su cuenta los gastos de estancia y manutención en el extranjero, deberán presentarse hoy, sábado, de siete a diez de la mañana, en el Frontón Euzkalduna, con el «ticket» de embarque.

El ataque de los rebeldes, basado en elementos tan fuertes como los tanques y la aviación, fue violentísimo, imponente, y violenta fue también la réplica de los gudaris, que se mantuvieron firmes en sus trincheras, rechazado al enemigo por completo y haciendo en las filas rebeldes una verdadera carnicería que viene a agravar el duro quebranto sufrido por los mercenarios en sus alocados intentos de la presente semana.

Tribunal Militar de Euzkadi

Anoche se reunió el Tribunal Militar de Euzkadi, para ver y fallar la causa que motivó el encarcelamiento del paisano Antonio Ramiro Goni Fernández, por el delito de agresión de obra a centinela. El Tribunal condenó al procesado a la pena de reclusión perpetua.

Todo cuanto se diga de la violencia del ataque faccioso de ayer, tanto por tierra como por aire, será pálido reflejo de la realidad, como no dará idea exacta del grado de heroísmo de nuestros soldados, todo lo que escribimos en su honor. Después de admirar la valentía y la entereza de nuestras fuerzas, de obtener la medida cierta de su capacidad de resistencia, podemos otorgarles toda nuestra confianza, que es tanto como decir que el enemigo no podía dar un paso más hacia adelante en el sector de la costa, que es el que más inquieta al mando faccioso.

COMPRO toda clase de máquinas de COSER CASA BASILIO ARTECALLE, 44

Anteayer y ayer, el enemigo desencadenó ataques aéreos de una envergadura extraordinaria. Arrieron algunos pinares y nuestros gudaris permanecieron con ellos hasta que la humareda dificultó su normal respiración, para luego volver a ellas en cuanto se apagó el fuego. Los pilotos letones no habían conquistado nada con sus «pájaros negros» y las cosas, en nuestro campo, quedaron tal como estaban al iniciarse la jornada. Por el contrario, los facciosos, que fueron perseguidos por el intenso y eficaz fuego de nuestras ametralladoras al retirarse vencidos, sufrieron un terrible castigo, viendo cómo seis de sus tanques quedaban inutilizados por las bombas de mano y otros cuatro habían perdido que detenerse en una de las curvas del camino, sin duda también averiados.

HALLAZGOS

Sindicato de Industrias Marítimas y Pesca «El Despertar», de Mundaka

Por la presente se convoca a los compañeros Eusebio Ybarlosa, Pablo Ruiz, Simón Bilbao, Antonio López, Marcelino Murua y José Zandumbida, para que se presenten en este Sindicato el próximo domingo, día 9, a las cinco de la tarde en nuestro domicilio, calle Correo, 16, tercero, para tratar asuntos de gran interés para la organización, y de la causa que actualmente estamos defendiendo. Igualmente hacemos un llamamiento a todos los compañeros antifascistas que se inscribieron en este Sindicato en Mundaka, para realizar trabajos de defensa y aprender la instrucción militar, para que a la mayor urgencia posible, se presenten en este Sindicato para recibir instrucciones. El presidente.

Tan grande fue la derrota facciosa como meritorio el triunfo de nuestras armas, presidiéndonos la seguridad de que estamos formidablemente defendidos y que los rebeldes serán ampliamente derrotados en breve plazo. Después de resistir «lo» de ayer y «lo» de anteayer, se puede afirmar que nuestros gudaris lo aguantarán todo, porque no cabe lograrse nada más grande que poner en fuga a 16 ó 18 tanques y millares de tropas mercenarias.

BEBAIS KASI VINO

ARCHIVOS ESTATALES